
Osnivači Mathematica Capital Par-
tners su fond menadžeri Goran 
Dubček i Marin Onorato, koji 

su nakon studija FER-a i PMF — mate-
matike te stjecanja iskustva u domaćoj 
fondovskoj industriji odlučili načiniti 
iskorak i ponuditi tržištu jedinstvene 
investicijske fondove s pristupom ulaga-
nju kakav koriste najcjenjeniji fondovi 
na razvijenim tržištima u Velikoj Britani-
ji, Švicarskoj ili Sjedinjenim Američkim 
Državama. Što ih je pokrenulo da se kre-
nu baviti takvim fondovima, tko su im 
glavni investitori i još puno toga, Goran i 
Marin otkrili su za Financije.hr.

Dosta slušamo o hedge fondovima, 
što je zapravo hedge fond i koliko 
može biti od koristi investitorima iz 
Hrvatske?

Hedge fond je tip alternativnog inve-
sticijskog fonda (AIF) definiran zako-
nom o alternativnim investicijskim fon-
dovima te pripadajućim pravilnicima. U 
praksi su to fondovi koji najčešće imaju 
fleksibilnije mandate od UCITS fondova, 
te su namijenjeni isključivo kvalificira-
nim i profesionalnim ulagateljima. Ovi-
sno o mandatu pojedinog AIF-a, investi-
tori mogu imati koristi od diversifikacije 
portfelja, zaštite ili fokusa na pojedinu 
investicijsku temu. 

Zašto ste se odlučili pokrenuti novi 
hedge fond i po čemu će se Zenith 
razlikovati od Continuuma?

Odlučili smo se pokrenuti novi fond 
Zenith jer smo uvidjeli da u Hrvatskoj 
ne postoji rizičniji fond koji uključuje 
sve rizične klase imovina uz korištenje 
derivativnih strategija, a koji se vodi ak-
tivno ovisno o tržišnim prilikama. Na ra-
zvijenim tržištima takvi fondovi čine dio 

portfelja gotovo svih institucionalnih i 
sofisticiranih investitora. Reakcije na 
naš prvi fond Continuum su bile stvar-
no dobre, što nas je i dovelo do imovine 
od blizu deset milijuna eura u samo osa-
mnaest mjeseci postojanja. Naš pristup 
prodaji je individualan, što znači da ne 
koristimo klasične marketinške alate, 
već se do nas uglavnom dolazi preko 
preporuka zadovoljnih klijenata. I drugi 
naš fond Zenith je zapravo nastao prije 
svega na poticaj postojećih klijenata koji 
su zadovoljni našim radom i pristupom, 
a htjeli su dobiti priliku investirati jedan 
dio svoje imovine u fond koji je malo 
više “risk-on” od Continuuma.

U objavi za medije navodi se da su u 
pitanju jedinstveni hedge fondovi 
nove generacije. Kakvi su to točno 
fondovi i koja su njihova glavna 
obilježja?

Većina AIF-ova kojima se upravlja u 
Hrvatskoj su AIF-ovi s privatnom po-
nudom, što znači da ne postoji mnogo 
javnih informacija, ali skoro pa sigurno 
možemo reći da su naši fondovi jedin-
stveni. U SAD-u i Velikoj Britaniji postoji 
mnogo takvih fondova, od kojih smo mi 

naravno puno pročitali i naučili, koliko 
se toga moglo pročitati iz javno dostu-
pnih podataka i članaka.

Kako ste došli na zamisao o osnivanju 
društva i fondova tog tipa?

Trend pasivizacije u investicijskom 
svijetu sigurno je bio jedan od važnijih 
čimbenika za našu odluku da pokrene-
mo drukčiji, aktivno upravljan fond. Kad 
imate sve više imovine pod upravljanjem 
pasivnih fondova, postavlja se pitanje 
hoće li takvi obrasci investiranja rezul-
tirati sve većim devijacijama na tržištu, 
koje biste mogli iskoristiti upravo aktiv-
nim pristupom. Dodatno, kroz karijeru 
su nas prijatelji i poznanici često pitali što 
bismo mi radili s obiteljskim bogatstvom. 
Nas dvojica smo dugo radili zajedno pod 
mentorstvom jednog od najvećih struč-
njaka u području investiranja, Daniela 
Nevidala, s kojim smo prošli sve najvaž-
nije konferencije na svijetu i vidjeli što se 
sve nudi. Kako smo učili, shvatili smo da 
imamo dovoljno znanja da i u Hrvatskoj 
možemo ponuditi takve proizvode.

Continuum je u nešto više od godinu 
dana dosegnuo gotovo deset milijuna 

ULAGATI MOGU SAMO KVALIFICIRANI INVESTITORI

Naš fond Continuum u prvih se godinu dana 
približio imovini od deset milijuna eura
MATHEMATICA CAPITAL PARTNERS, DRUŠTVO ZA UPRAVLJANJE INVESTICIJSKIM FONDOVIMA KOJE NA DOMAĆE TRŽIŠTE 
DONOSI JEDINSTVENE HEDGE FONDOVE NOVE GENERACIJE, I AKTIVNO UPRAVLJANJE IMOVINOM KLIJENATA, NAKON 
USPJEŠNO POKRENUTOG FONDA CONTINUUM, KOJI SE U PRVIH GODINU DANA PRIBLIŽIO IMOVINI OD DESET MILIJUNA EURA, 
PREDSTAVILO JE SVOJ DRUGI HEDGE FOND ZENITH.
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eura imovine. U čemu je tajna 
njegovog uspjeha i tko su bili najveći 
ulagači?

Poduzetnici u Hrvatskoj imaju sve 
više imovine, nudi im se puno opcija, 
ali rijetko imaju priliku sjesti s nekime 
tko je stručan u tom području i otvoreno 
razgovarati o tome što bi željeli i što bi 
za njih bilo prikladno. Mi smo se odlu-
čili na osobni pristup u smislu da sa sva-
kim klijentom sjednemo i razgovaramo, 
objašnjavamo, analiziramo i do najma-
njih pojedinosti objašnjavamo naše stra-
tegije. Uz to, Continuum je konzervativ-
ne naravi, ali istodobno aktivan fond. To 
znači da fond jednaku pozornost posve-
ćuje i prinosu i riziku od gubitka imo-
vine. Najveći ulagači su fizičke osobe 
koje su svojim radom i poduzetništvom 
zaradile veću količinu novca i sada žele 
osigurati da ta sredstva imaju veću ku-
povnu moć u budućnosti, ali istodobno 
uz posebno usmjerenje na minimizaci-
ju rizika od gubitka vrijednosti. Naš je 
zadatak, i uvijek će biti, u bilo kakvom 
ekonomskom i geopolitičkom okruženju 
isporučiti za naše klijente zadovoljavaju-
ći prinos uz posebnu pozornost na rizik 
i volatilnosti imovine. Idealni investitori 
su poduzetnici koji su prodali svoje tvrt-
ke, obiteljski uredi koji upravljaju imo-
vinom imućnih obitelji, svi oni koji žele 
diversificirati imovinu na način kao što 
se to radi na razvijenijim tržištima, te 
institucionalni investitor. Po zakonu, u 
naše fondove mogu investirati isključivo 
kvalificirani i profesionalni ulagači.

Koliko su takvi fondovi prisutni na 
stranim tržištima i kako posluju?

Na razvijenim tržištima se hedge fon-
dovi razvijaju već pedeset godina, još od 
legendarnog investitora Eda Thorpa. Po-
stoji nebrojeno tema i načina kako oni 
investiraju, tako da klijenti imaju jako 
širok izbor. Nama je jedan od uzora Jo-
nathan Ruffer sa svojim hedge fondom 
Ruffer u Velikoj Britaniji. On je krenuo 
devedesetih godina prošlog stoljeća s ak-
tivnom strategijom u kojoj je ideja bila 
paziti na rizik gubitka, ali s prinosima 
od skoro osam posto godišnje. Skoro 
trideset godina fond nije imao negativ-
nu godinu zbog usmjerenja na rizik, i 
zbog toga ima široku paletu klijenata, od 
imućnih fizičkih osoba, family officea, 
institucionalnih ulagatelja, mirovinskih 
fondova i slično.

Oni ostvaruju prinos i kad tržišta 
padaju; na koji način?

Na tržištu kapitala u SAD-u, Europi i 
Aziji postoje derivativni proizvodi koje 
investitor može kupiti kako bi zaradio na 
padu tržišta. Isto tako, investitor može u 
iščekivanju korekcija na tržištu smanji-
vati izloženosti rizičnoj imovini i seliti se 
u manje rizične koji imaju prednost u ta-
kvim razdobljima. Upravo to mi radimo 
posljednjih osamnaest mjeseci koliko je 
fond aktivan.

Posebnost vašeg poslovanja je i 
izravan kontakt s ulagačima. Koje su 
prednosti takvog pristupa?

Prednosti ima nebrojeno. Na taj način 
klijenti mogu najbolje razumjeti što mi 
točno radimo i koji su rizici, te tako mo-
žemo uskladiti očekivanja. Isto tako, iz-
ravnim kontaktom možemo obavijestiti 
investitore u slučaju mijenjanja strategi-
je i vidjeti je li to i dalje u skladu s njiho-
vim željama, potrebama i očekivanjima.

Općenito, što sve spada u zaduženja 
Mathematica Capital Partnersa, osim 
obrade velikog broja podataka?

Mathematica Capital Partners je 
društvo za upravljanje alternativnim 
investicijskim fondovima, i upravlja s 

dva alternativna investicijska fonda. 
Glavni zadatak društva je kreiranje, 
analiza, izvršavanje i komuniciranje 
strategija. I tako u krug. Konkretno to 
znači analiza podataka, procesuiranje, 
kreacija ideja, testiranje na povijesnim 
i hipotetskim podacima i onda izvrša-
vanje. Nakon toga slijedi analiza per-
formansa i korekcija. I doslovno tako 
u krug iz dana u dan. Ključna prednost 
našeg pristupa je mogućnost brze re-
akcije na tržišne promjene. To nam 
omogućuje fleksibilan mandat naših 
fondova, ali i proces upravljanja koji 
se temelji na neprekidnom praćenju 
velikog broja makroekonomskih, geo-
političkih i tržišnih podataka. Ta kom-
binacija nam omogućuje da optimizi-
ramo ulaganja i štitimo imovinu naših 
klijenata, čak i u izazovnim tržišnim 
uvjetima.

Koji su planovi i ambicije za dalje?
Potpuno smo usmjereni na upravlja-

nje našim fondovima i isporučivanje 
rezultata s kojima će naši klijenti biti za-
dovoljni. Cilj nam je postati vodeća inve-
sticijska kuća prepoznata po stručnosti 
te predanosti tržištu i klijentima koji su 
nam povjerili svoj novac na upravljanje.

VEDRAN HARČA
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Robert Vrgoč
urednik portala 
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P
osljednjih godina svjedočimo velikom 
zaokretu u svijetu ulaganja. Naizgled 
nespojive riječi poput “obrambeni sek-
tor”, “održivost” i “ETF” sve češće se 
susreću u istoj rečenici. Geopolitički 
šokovi, ubrzana digitalna transforma-

cija i promjene u europskoj regulativi otvorili 
su vrata novoj vrsti investicijskih fondova koji 
su uvršteni na europske burze i predstavljaju 
novu skupinu sve popularnijih aktivnih ETF-ova 
usmjerenih na obrambenu industriju.

Za razliku od tradicionalnih ETF-ova koji 
pasivno prate unaprijed definirane indekse, 
aktivni ETF-ovi omogućuju upraviteljima flek-
sibilnost da selektivno ulažu u dionice tvrtki 
koje smatraju najperspektivnijima unutar cilj-
nih sektora. Na europskom tržištu, koje je dugo 
favoriziralo pasivne strategije, ovo je značajan 
iskorak.

Jedan od najzvučnijih primjera stiže od ARK 
Investa, koji je prošle godine predstavio svoj ARK 
Artificial Intelligence & Robotics UCITS ETF — 
aktivno upravljani fond koji cilja tvrtke iz područ-
ja umjetne inteligencije i robotike. Njegov europ-
ski pandan iz BlackRockove kuhinje, iShares AI 
Innovation Active UCITS ETF, lansiran početkom 
2025., pokazuje slične ambicije. Oba fonda imaju 
naknade oko 0,73 do 0,75 posto, što je više od pro-
sjeka pasivnih fondova, ali s opravdano većom 
fleksibilnošću u odabiru dionica.

S druge strane, na valu povećanog zanimanja 
za europsku obrambenu industriju, lansirani su 
i novi ETF-ovi usmjereni upravo na taj sektor. 
HANetf je u suradnji s VettaFi pokrenuo svoj 
Future of European Defence UCITS ETF, dok je 
Amundi predstavio svoj Stoxx Europe Defence 
UCITS ETF s ultraniskim naknadama od 0,35%. 
Oba fonda jasno pokazuju zanimanje tržišta za 
diverzifikaciju tematskih ulaganja, i u sektore 
koji su donedavno bili “investicijski tabu”.

Ključna točka u razumijevanju ovog trenda 
jest promjena u regulatornom okviru EU-a. Pro-
gram ReArm Europe, koji je u 2025. predstavila 
Europska komisija, planira potaknuti obrambe-

na ulaganja u vrijednosti od 800 milijardi eura. 
EU više ne skriva da želi potaknuti privatni kapi-
tal da uđe u sektor koji je postao ključan za stra-
tešku autonomiju kontinenta. ESG regulativa 
pritom i dalje postavlja jasne granice — ne mogu 
se financirati proizvođači zabranjenog oružja — 
no šira obrambena industrija nije isključena iz 
investicijskih kategorija.

Investitori to već prepoznaju. Tijekom prvog 
tromjesečja 2025. godine, prema podacima ARK 
Investa i Morningstara, više od sedamdeset po-
sto ukupnih neto priljeva u tematske ETF-ove u 
Europi otišlo je u fondove povezane s obranom i 
umjetnom inteligencijom. Usporedbe radi, fon-
dovi obnovljivih izvora energije bilježili su isto-
dobno odljeve kapitala. Čini se da megatrendovi 
više nisu samo priča o zelenoj tranziciji — već o 
obrani, sigurnosti i tehnološkoj nadmoći.

Naravno, ulaganje u takve ETF-ove nosi i svoje 
rizike. Aktivni fondovi često su manje likvidni, 
imaju više troškove upravljanja i znatno višu 
volatilnost. Primjerice, ARK-ov fond za AI i ro-
botiku bilježi jednogodišnju volatilnost veću od 
35 posto, što zahtijeva veću toleranciju na rizik.

Usporedba troškova i likvidnosti jasno pokazu-
je razliku između pasivnog i aktivnog pristupa:

Za hrvatske ulagače koji žele diverzificirati 
portfelj izvan klasičnih sektora, i prate domaće i 
europske prilike, aktivni ETF-ovi nude atraktiv-
nu nišu. Bilo da je riječ o umjetnoj inteligenciji, 
obrambenoj tehnologiji ili drugim megatrendo-
vima, ključ uspjeha je pravodobno prepozna-
vanje promjena. A kako geopolitički zemljovid 
svijeta postaje sve dinamičniji, ne iznenađuje 
što se sve više kapitala usmjerava upravo tamo 
gdje su sigurnost i tehnologija spojene u jedan 
investicijski smjer.

Aktivni ETF-ovi u Europi tek su na početku 
svojeg puta, ali već privlače pozornost. Ne nude 
čarobne formule, ali otvaraju vrata prema sekto-
rima budućnosti. I dok klasični indeksi gledaju 
u prošlost, aktivni tematski ETF-ovi pokušavaju 
pogoditi ono što tek dolazi — i u tome leži njiho-
va prednost.

Aktivni ETF-ovi u Europi: 
Novo poglavlje za ulaganja 
u obranu i megatrendove

Naziv ETF-a Izdavatelj Fokus TER naknada Godina lansiranja

ARK AI & Robotics UCITS ETF ARK Invest AI, robotika 0,75 % 2024

iShares AI Innovation Active ETF iShares Umjetna inteligencija 0,73 % 2025

Future of European Defence ETF HANetf Europska obrana (pasivan) 0,39 % 2025

Stoxx Europe Defence UCITS ETF Amundi Obrana (pasivan) 0,35 % 2025





Nutrifit Food d.o.o. najveća je tvrt-
ka u Hrvatskoj i regiji koja se bavi 
proizvodnjom i preradom voća. 

Izgrađena je na temeljima dugogodišnje 
tradicije, a poseban naglasak stavlja na 
kultiviranje, čistoću plodova i očuvanje 
prirode.

Njihova priča u današnjem obliku kre-
nula je 2018. godine, preuzimanjem tvor-
nice za preradu voća u Đurđenovcu, koja 
je bila u stečaju. U međuvremenu su pre-
rasli u tvrtku s više od stotinu zaposlenih.

Koriste samo visokokvalitetno voće 
koje nabavljaju od mjesnih i etički odgo-
vornih dobavljača. 

Neprestano nastoje smanjiti i svoj 
utjecaj na okoliš. Ekološka proizvodnja i 
održivost ključne su vrijednosti njihove 
proizvodnje, pa su tako uveli niz održi-
vih praksi, od smanjenja ugljičnog otiska 
kroz energetski učinkovitu opremu, do 
minimiziranja otpada kroz recikliranje i 
ponovno korištenje materijala. 

Redovito provode edukacije kako bi 
svojim zaposlenicima omogućili opre-
mljenost suvremenim vještinama za pro-
izvodnju najkvalitetnijih džemova.

O svemu tome, kao i o mnogim drugim 
temama, porazgovarali smo s direktorom 
Nutrifit Fooda Lukom Marjanovićem.

Za početak, predstavite mi ukratko vašu 
tvrtku — kad ste osnovani, koliko imate 

zaposlenih i koje sve proizvode nudite?
Tvrtka je osnovana 2018. godine, na-

kon preuzimanja tvornice za preradu 
voća koja je bila u stečaju. Tada smo ima-
li jedanaest zaposlenih, a danas tvornica 
zapošljava više od stotinu ljudi. Tvornica 
prerađuje različito voće te od njega proi-
zvodi razne voćne proizvode, kao što su 
pekmezi, marmelade, voćni namazi, voć-
na punila, voćne kaše i slično.

Krajem 2022. godine došlo je do 
restrukturiranja tvrtke, zašto ste se 
odlučili za to, i što je vašem poslovanju 
omogućilo to restrukturiranje? 

Do restrukturiranja tvrtke je došlo zbog 
odluke oko daljnjeg ulaganja u tvornicu. 
Za to smo se odlučili jer imamo stalnih 
upita oko plasmana naših proizvoda na 
vanjska tržišta, a nismo imali više dovolj-
no kapaciteta. To nam je omogućilo da 
budemo još konkurentniji i da možemo 
biti još jedna od većih tvrtki u tom dijelu.

Osim na domaćem, poslujete i na 
stranim tržištima. O kojim je tržištima 
riječ; gdje se sve vaši proizvodi mogu 
naći?

Vrlo smo malo prisutni na domaćem 
tržištu, jer su nam kapaciteti popunjeni, 
a nismo se niti odlučili u investiranje u 
svoje robne marke dok se sve ne poslo-
ži kako treba. Naš proizvod pod nazivom 

Farmer’s tree prodaje se na vanjskim trži-
štima koja su puno zahtjevnija. Izvozimo 
u sve zemlje Europske unije i u regiji, kao 
i za partnere u Kanadi.

Prošle godine bili ste jedna od devet 
hrvatskih tvrtki koja se predstavila na 
najvećem europskom sajmu robnih 
marki u Amsterdamu. Koliko za 
tvrtku poput vaše znači prilika da se 
predstavite na jednom takvom sajmu?

Mi se sada redovito pojavljujemo na 
svim značajnijim sajmovima, kao što 
su ANUGA u Njemačkoj, PLMA u Nizo-
zemskoj te SIAL u Francuskoj. Ti saj-
movi nam omogućuju, uz to što promi-
čemo tvrtku i proizvode, da ostvarimo 
nove potencijalne kontakte, kao i da se 
nađemo s postojećim partnerima na 
jednom mjestu.

U svojoj tvornici koristite samo 
najsuvremeniju tehnologiju, uz dvije 
proizvodne linije. Što se proizvodi 
u svakoj od tih linija i koliki su im 
kapaciteti?

Imamo dvije linije za proizvodnju dže-
mova i marmelada, jedna je starija, a u 
drugoj koristimo najnoviju tehnologiju. 
Zahvaljujući toj novoj liniji utrostručili 
smo naše kapacitete.

Odakle nabavljate sirovine za vaše 
proizvode?

Sirovinu za našu proizvodnju nabavlja-
mo iz cijelog svijeta, jer kod nas, ali niti u 
Europi, nema dovoljno sirovine.

Važan dio vašeg poslovanja je i 
održivost. Kakve sve postupke i 
rješenja koristite po tom pitanju?

Da, nešto vrlo bitno na čemu radimo 
je održivost, i u to područje također inve-
stiramo mnogo novca, da to bude još više 
prisutno, jer i naši veliki kupci traže sve 
više i više da se razvijamo u tom smjeru. 
Ulažemo u zelenu energiju, zbrinjavanje 
i recikliranje otpada, iskorištenje svih 
nusproizvoda u proizvodnji i slično.

Završno, koji su planovi za dalje? 
Plan za budućnost je da postanemo 

tvornica u koju će hrvatski voćari doći i 
moći predati svoje sirovine nama na pre-
radu, ili biti partner s nama u nekim pro-
izvodima. Ulažemo i u druge proizvode o 
kojima će biti riječi neki drugi put.

VEDRAN HARČA

NAJVEĆI U REGIJI

Luka Marjanović, Nutrifit 
Food: Stalno plasiramo naše 
proizvode na strana tržišta, a 
sirovine nabavljamo iz čitavog 
svijeta
PROIZVODI HRVATSKE TVRTKE NUTRIFIT FOOD IZVOZE SE U SVE ZEMLJE 
EUROPSKE UNIJE, KAO I U KANADU.

Sjedište tvrtke 
Nutrifit FoodFO
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Iako ima tek dvadeset i sedam godina, 
iza Jane Marinković je i osam godina 
radnog staža, tijekom kojih je odluči-

la kako neće biti dio — kako sama kaže 
— uniformiranog korporativnog su-
stava, već je odabrala uživati u svakom 
trenutku i dijelu onoga što radi. A to je 
u kuhinji, dok eksperimentira sa svim 
onim namirnicama iz punih vrećica do-
nesenih s tržnice. Upravo su tako nastali 
njezini Banana bread i Granola, koji su 
danas dostupni u nekoliko zagrebačkih 
kafića i trgovina zdrave hrane.

Ova Zagrepčanka završila je međuna-
rodno poslovanje na američkom fakul-
tetu u Zagrebu te MBA iz financija. Već 
za vrijeme studija bila je obvezna raditi 
praksu, što smatra dobrom školom.

— Odlično je kad te tako mladog i još 
prilično nezrelog bace u vatru. — smije 
se Jana, koja je u struci radila od svoje 
devetnaeste godine pa sve donedavno 
kad je otvorila vlastitu tvrtku.

— Mlada sam, ali opet, dovoljno je 
to godina rada da shvatiš da se negdje 
ipak ne pronalaziš. Na fakultetu i kroz 
školu uvijek sam bila pomalo štreberi-
ca te smatrala da je ocjena koju dobiješ 
odraz znanja i truda; tako je usađeno u 
mene. U poslu to ipak funkcionira malo 

drukčije. Shvatiš da je svijet sve samo ne 
ružičast. Korporacija je mnogo različitih 
osobnosti koje pokušavaju biti “unifor-
mirane” pod isti krov, pod pojam jedne 
“velike obitelji”, što se meni činilo nepri-
vlačnim. — objašnjava nam Jana. Vođe-
na razmišljanjem da će, ukoliko odabere 
raditi vremenski puno, raditi za sebe, a 
ne za drugoga, odlučila je napustiti kor-
porativni svijet. 

— Vjerujem da to nije svima omiljeno 
razmišljanje, ali ono je nastalo shvaća-
njem da je moje vrijeme, kao i tuđe, ne-
procjenjivo, te da ga doista nemamo na 
bacanje. — zaključila je Jana i tako zaku-
cala temelje svojeg brenda Janica.

— Svoj prvi Banana bread krenula 
sam prodavati prije nešto više od godinu 
dana u jednom kafiću gdje sam sasvim 
slučajno jednog sunčanog dana sjedila 
na kavici. Naši ljudi jako vole ispijati ka-
vicu na suncu i nešto usput grickati, pa 
sam sasvim neobavezno upitala vlasni-
ka bi li želio probati moj banana bread. 
Podijelio ga je ljudima u kafiću i svima 
se jako svidio. I tako je zapravo nastala 
Janica, samo tada još u nešto drukčijem 
formatu. — prisjeća se Jana. Nedugo 
nakon toga otvorila je tvrtku, a nakon 
nekoliko mjeseci dala otkaz na svojem 

stalnom poslu i u potpunosti se posvetiti 
Janici.

— Nadahnuće za proizvode koje pro-
dajem i one koje kreiram u svojoj kući 
na dnevnoj razini najčešće pronalazim 
na “placu”, kad vidim sve sezonsko voće 
i povrće koje nam se nudi. Ja sam osoba 
koja ako ode na “plac” po jednu namir-

MLADA JANA

Danas prodajem svoje slatkiše 
u dvanaest trgovina
NAKON ŠTO JE ISKUSILA RAD U KORPORACIJAMA, SHVATILA JE DA SE BOLJE 
SNALAZI U RISKANTNIM PODUZETNIČKIM VODAMA.

Jana posebno ističe kako doista mogu održati čovjeka sitim do ručka ili večere
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nicu, obvezno se vraća s punom vrećom. 
Imam gladne oči i sve bih tamo pokupo-
vala, a kad to i učinim, onda kod kuće 
kreiram. — govori nam Jana. 

Tako su nastali njezini Signature ba-
nana bread, a nešto kasnije i Granola od 
milja zvana Miss G. 

— Granolu doista jedem svako jutro 
i ona je moj starter pack doručak, pre-
puna svega dobroga da nas dugo drži 
sitima. Zato osim zobi, radi zdravih ma-
snoća ima i bučinih sjemenki, badema 
i indijskih oraščića. Banana bread je 
kreiran iz moje ljubavi prema slatkome 
te želje da, kad pojedem nešto slatko, 
nemam grižnju savjesti. E, pa uz banana 
bread je nemam. Može se jesti za doru-
čak, snack, desert, sjedeći, stojeći. — 
objašnjava nam. 

Osim birokratskih procedura koje je 
morala odraditi kako bi pokrenula tvrtku, 
najveći izazov bio joj je odgovoriti na pita-
nje tko će kupovati njezine proizvode.

— Odnosno pronaći ciljne kupce i obli-
kovati strategiju. Kad to definiraš, posta-
ne lakše, jer ako kasnije i zalutaš, znaš 
kako se vratiti na “tvorničke postavke” te 
zašto si uopće počeo. — prisjeća se Jana. 

Janica je danas prisutna u dvanaest 
trgovina manjih formata s kvalitetnim i 
zdravim namirnicama malih hrvatskih 
proizvođača — poput Mrkvice, Špecera-
ja, Cekera i Voćarna.hr.

— To su mjesta na kojima i sama ku-
pujem namirnice otkad postoje. Poseb-
no me veseli da smo odsad dostupni i u 
Holographik Space baru na Trešnjevci, u 
kvartu iz kojeg sam i krenula. Tamo se 
nudi Signature banana bread i granola, 
ali u malo drukčijem ruhu. Granolu smo 
prilagodili za “at the point consumption” 
pa će biti u kombinaciji s grčkim jogur-
tom i kompotom od borovnica. — veselo 
nam govori Jana. 

Iako je mlada, njezino je razmišljanje 
itekako zrelo. Tako, primjerice, ističe 

kako ništa ne možeš očekivati odmah.
— Uvijek kažem da je za pravu povrat-

nu informaciju potrebno vrijeme. Veći-
na ljudi će kupiti nešto prvi puta, jer je 
novi proizvod, ali ono što doista želite 
jesu ljudi koji se vraćaju po još. Tu sre-
ću ponovljenih kupaca mogla bih poi-
stovjetiti s osjećajem kad ugostim moje 
drage ljude i kad svi kući odu siti i sretni 
te mi ponovno dođu na ručak ili večeru. 
Banana bread već ima svoju ekipu i vjer-
ne kupce, a Granola je startala razmjer-
no nedavno. Za sada su reakcije vrlo po-
zitivne, a vrijeme će ipak pokazati kako 
će se etablirati. Nema mi slađe nego kad 
i sama kupujem u Mrkvici, a gospođa 
ispred mene kupi moj proizvod. To je 
onaj slatki mali trenutak ponosa. — za-
ključuje vlasnica brenda. 

Osim što se bavi prodajom svojih pro-
izvoda, Jana ima i Instagram profil na 
kojem se trudi stvoriti zajednicu kojoj 
objavljuje recepte, namirnice koje kori-
sti u kuhinji, ali i reklamira vlastite pro-
izvode te prikazuje u kojim se kombina-
cijama mogu konzumirati.

— Doista se trudim s ljudima dijeliti 
ono što svakodnevno kuham kod kuće. 
Danas ih bombardiraju receptima sa 
svih strana, a ja im se trudim približiti 
da ne moraju znati recepte u gram niti 
imati kod kuće svaku namirnicu, već da 
od onoga što trenutno imaju sami ek-
sperimentiraju sa sastojcima. Trudim 
se približiti mindset balansa, i da se ne 
moramo nužno nećega odricati da bi-
smo bili zdravi, već za sve postoji neka 
inačica. — govori Jana. 

Baš su tako nekako njezina oba proi-
zvoda sasvim slučajno ispala veganska 
— bez bijelog brašna i bijelog šećera. 
Vrlo su nutritivno bogati i zasitni, te Jana 
posebno ističe kako doista mogu održati 
čovjeka sitim do ručka ili večere. 

— Banana bread je napravljen od 
zrelijih banana kao prirodno sladilo, 
uz dodatak kokosovog šećera koji daje 
blago karamelastu notu. Od brašna ko-
ristim pirovo i bademovo, moj najdraži 
miks za sve slastice. Granola je također 
veganska i blago zaslađena stopostot-
nim javorovim sirupom, a zapravo je 
proizišla iz moje intolerancije na med. 
Na kraju je to ispalo odlično, jer je veći-
na “niche” granola na tržištu zaslađena 
medom, pa je ovo ipak malo proširilo 
publiku i na ljude koji ne konzumira-
ju namirnice životinjskom pordijetla 

 FOTO: SINIŠA UŠTULICA ZA FINANCIJE.HR

Iako ima tek dvadeset i 
sedam godina, iza Jane 

Marinković je i osam 
godina radnog staža.
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te one koji paze na glikemijski indeks. 
Osim zobi i kakaa, koji daju energiju, tu 
su bademi, bučine sjemenke i indijski 
oraščić za dodatak zdravih masnoća. 
Uvijek ću tvrditi da je doručak najvažni-
ji obrok u danu, i da će nam dan izgle-
dati onako kako ga započnemo. Svojim 
proizvodima bih htjela ljudima maksi-
malno olakšati jutra i pripremu doruč-
ka te omogućiti jednostavan, a zdravi 

snack u bilo koje doba dana. — govori 
nam Jana. 

I dok joj osmijeh ne silazi s lica kad 
govori o kuhinji, na naše pitanje o tome 
kako je biti poduzetnik u Hrvatskoj, zau-
zela je mjeru ozbiljnosti. 

— O tome bi se dalo svašta reći. Ima 
dobrih i loših dana, kao i u svemu. Kao 
primjer navela bih nedavni fenomen 
bojkota trgovina petkom, koji je imao 

namjeru sniziti cijene proizvoda. Me-
đutim, ljudi ne razmišljaju da u svemu 
tome neće izgubiti veliki igrači, nego mi 
maleni. Mislim da svima mora biti jasno 
da moj proizvod, i proizvodi meni slič-
nih malih proizvođača, naprosto moraju 
biti cjenovno višeg ranga od nekoga tko 
zarađuje na kvantiteti, a ne na kvalite-
ti. No s druge strane, kad čujete da je 
netko došao po banana bread jer ga ci-
jela obitelj voli, ili kad mi pišu kako je 
granola najbolja koju su probali, to su 
trenuci koji pokazuju da se trud doista 
isplati. Mislim da je u svemu tome ključ-
na edukacija ljudi, i tu se doista trudim 
imati degustacije za svaki svoj proizvod 
u svakom dućanu u koji osobno dođem 
i pojasnim od čega se sastoji i kako ga je 
najbolje konzumirati. Doista stojim iza 
svake namirnice koju stavljam, i nikada 
ne bih prodavala nešto što i sama sva-
kodnevno ne koristim, i mislim da kupci 
proizvoda Janica to i prepoznaju. — po-
nosna je Jana. 

Granolu je lansirala prije nešto više 
od mjesec dana, i to je, za razliku od 
banan breada, njezin prvi proizvod 
koji nije dnevno svjež, već stoji na 
policama trgovina. Slijedom toga, u 
planu joj je proširiti se na druge male 
kvartovske trgovine kako bi Janica bila 
dostupnija svima. 

— Mogu reći da je ponuda lokalnih 
namirnica u Zagrebu sve veća i veća, 
i ljudi sve više odlaze u takve trgovine, 
nego u velike lance. Jako sam sretna što 
startamo u Holographiku, i da će ljudi 
moći uživati uz moje proizvode i njiho-
vu prefinu matchu. Janicu na duge staze 
vidim u nekoliko komponenata. Želim 
razviti jednu malu ugodnu zajednicu na 
Instagramu, na koji stavljam sadržaj iz 
svojeg srca i kako mi dođe nadahnuće. 
Želim poučiti ljude o sastojcima koje ko-
ristim u dnevnim receptima, i kako se 
doista sve može napraviti na bolji, odno-
sno zdraviji način. Imam toliko zamisli 
za nove proizvode da ne znam kud bih 
s njima, ali za sve to je ipak potrebno 
vrijeme i puno testiranja i prilagođa-
vanja. Kako kod kuće u pravilu kuham 
po nadahnuću i s onim što imam u da-
nom trenutku, rijetko slijedim recepte u 
gram, tako da mi je izazovno odlučiti se 
za završnu inačicu onoga što šaljem na 
tržište. Ja bih najradije sve. — zaključuje 
uz smijeh. 

HELENA MARUŠIĆ ČOVIĆ

Nadahnuće za proizvode koje prodajem i one 
koje kreiram u svojoj kući na dnevnoj razini 

najčešće pronalazim na “placu”.
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U Zagrebu ih je sada već na desetke. 
Gotovo svaka igraonica, sportska 
akademija, škola stranih jezika ili 

adrenalinski park posljednjih se tjedana 
na društvenim platformama oglašava-
ju želeći privući osnovnoškolsku djecu 
ovog ljeta upravo u svoj program.

Istražili smo cijene dječjih ljetnih 
kampova te razgovarali s roditeljima, 
što o problemu s kojim se suočavaju ti-
jekom školskih praznika, što o zadovolj-
stvu kampovima.

Među najpopularnijim zagrebačkim 
sportskim kampovima je Olimpići, koji 
je predviđen za djecu od četiri do dvana-
est godina.

— Kroz naše kampove je do sada proš-
lo više od četiri tisuće zadovoljne djece.

Olimpići svake godine kroz sportske 
ljetne kampove za djecu na tri lokacije 
u Zagrebu uvode i neke novosti. Kako bi 
djeci ljetni praznici bili što uzbudljiviji, 
2022. godine uveli smo i posjet aderna-
linsko-zabavnom parku Amazinga, gdje 

djeca imaju više od tri sata atrakcija na 
10.000 kvadrata. — ističu u ovoj sport-
skoj školi, koja tijekom pet dana trajanja 
kampiranja na četiri lokacije provodi 
djecu kroz niz sportova, i to po cijeni od 
195 eura. Cijena za drugo dijete iz obite-
lji je 165 eura.

Već spomenuta Amazinga također 
nudi takvu uslugu. Njihova ljetna akade-
mija namijenjena je djeci od šest godina, 
a stoji 220 eura, dok se u Minipolisu, iza-
berete li sportski program, cijena penje 
na 250 eura. Standardni program iznosi 
210 eura. U većini zagrebačkih ljetnih 
kampova boravi se osam do devet sati 
dnevno, tijekom kojih su uglavnom osi-
gurana tri obroka. Minipolis, za razliku 
od većine ostalih, nudi nadoplatu po sa-
tima, pa je po dijete moguće doći i koji 
sat kasnije. Osim toga, u ponudi imaju 
i “prespavanac” s petka na subotu, što 
košta dodatnih 55 eura.

Balonko, inače rođendaonica i sport-
ska škola, ističe se po tome što u svojem 

programu jedan od dana kampa ima 
izlet u Tuheljske Toplice. Tu je, uz niz 
sportskih aktivnosti i radionica, također 
i odlazak u Amazingu, a sve to po cijeni 
od 200 eura.

— Nema jeftinih kampova. Ima samo 
manje skupih. Još kad imaš dvoje ili više 
školske djece, to si je stvarno teško, ako 
ne i nemoguće priuštiti; pogotovo sada s 
ovom inflacijom. Poznajem dvije obitelji 
koje su si susjedi. Jedni i drugi roditelji 
su godinama kombinirali godišnje od-
more kako bi pokrili sve tjedne školskih 
praznika, te su jedni drugima čuvali dje-
cu. Mnogi uzimaju bolovanja. Ja osobno 
imam žive i zdrave roditelje koji nas spa-
se… — govori nam majka dvoje školara-
ca. Iako je do prije nekoliko godina sma-
trala kako ima vrlo dobru plaću, kaže 
da sada njome jedva uspijeva pokriti re-
dovite troškove. U obzir ne dolaze kam-
povi u gradu, kamoli oni na moru, koji 
su, doduše, opravdano skuplji jer djeca 
ondje borave najmanje tjedan dana u 

DESECI LOKACIJA

Koliko stoje dječji kampovi?
KAMO S DJECOM NIŽIH RAZREDA PO ZAVRŠETKU ŠKOLSKE GODINE? PITANJE JE TO KOJE MORI GOTOVO SVE OBITELJI KOJE 
NEMAJU TAKOZVANE “BAKA I DJED SERVISE”. DJECA SU JOŠ PREMALA DA VIŠE OD OSAM SATI PROVEDU SAMA KOD KUĆE, A 
RODITELJI SU OGRANIČENI NA SVEGA NEKOLIKO TJEDANA GODIŠNJEG ODMORA. UPRAVO IZ TIH RAZLOGA POSLJEDNJIH SU SE 
GODINA SVE VIŠE POPULARIZIRALI LJETNI KAMPOVI ZA DJECU.

Olimpići svake godine kroz sportske ljetne kampove 
za djecu na tri lokacije u Zagrebu uvode i neke novosti.
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komadu. U kampovima Straško i Šimu-
ni na otoku Pagu sedmodnevni boravak 
djeteta stoji od 650 eura.

Svi s kojima smo razgovarali iznimno 
su nahvalili takvu vrstu ljetnog kampira-
nja. Donja dobna granica je šest godina. 
Djecu mogu dovesti roditelji osobno, ali 
oni s kojima smo razgovarali pakete su 
kupovali preko zagrebačke sportske ško-
le Kecerin, koja preuzima svu organiza-
ciju, uključujući i prijevoz.

— Ljetni kamp nudimo već četrnaest 
godina na otoku Pagu u kampu Šimuni, i 
sedam godina u kampu Straško, također 

na otoku Pagu. Odaziv je svake godine 
za deset do petnaest posto veći — govo-
ri nam vlasnik Igor Kecerin, dodajući 
kako ove godine očekuje minimalno isti 
odaziv kao lani, a nada se i blagom rastu 
brojke.

U kampu su djeca smještena u velikim 
šatorima opremljenima krevetima na 
kat, a popis aktivnosti je vrlo bogat.

— Ja sam radila ondje i preporučujem. 
Djeca stvarno puno nauče, od sportskih 
aktivnosti do životnih vještina, a pro-
gram podrazumijeva i zabavu i animaci-
ju. — govori nam sugovornica dodajući 
kako je bio užitak raditi taj posao, te da 
treneri i animatori s lakoćom postroje 
djecu kao pravu malu vojsku. To je uoči-
la i jedna majka koja je svojoj djeci neko-
liko godina za redom platila ovaj kamp.

— Kad idemo na obiteljski odmor, nji-
ma je mozak na paši, ne razmišljaju ni o 
čemu; a kad idu bez nas, funkcioniraju 
savršeno. Odjednom ništa nije problem: 
rano ustaju, namještaju krevete, hrana 
im odgovara… — njezin je zaključak.

Neki roditelji pošalju djecu čak i neko-
liko puta tijekom sezone, ili uzastopno 
više tjedana.

Na Jadranu se nude i ljetne škole stra-
nih jezika. Primjerice, kamp Euroclub 
u Brodarici kraj Šibenika namijenjen je 
djeci od sedam do osamnaest godina. 
Cijena za tjedan dana boravka uz pla-
ćanje odjednom iznosi od 620 do 710 
eura, ovisno o terminu. U Euroclubu 

kažu kako je optimalna dužina boravka 
za aktivaciju pasivnog znanja engleskog 
jezika minimalno dva tjedna, ali mogu-
će je boraviti i samo jedan tjedan. Uz 
smještaj i hranu, kampiranje podrazu-
mijeva intenzivni tečaj jezika, zajedno 
s korištenjem gradiva za učenje, opre-
me, sportskih i zabavnih sadržaja. Ista 
škola nudi i četrnaestodnevni “adven-
ture program”, i to po cijeni od 1.680 
do 1.700 eura, opet ovisno o terminu. 
Taj program dodatno uključuje niz ak-
tivnosti, među ostalim posjet nacional-
nim parkovima Krka i Kornati, rafting 
na Cetini, odlazak u Fun Park Biograd 
i razgledavanje Zadra. Ponuđene su i 
neke dodatne aktivnosti uz nadoplatu, 
primjerice robotika po tjednoj cijeni 
od 50 eura. Ljetne tečajeve jezika nudi i 
škola Helen Doron, i to na svojim loka-
cijama diljem Hrvatske u trajanju od po 
osam sati dnevno. Cijena petodnevnog 
tečaja za djecu od šest do deset godina 
iznosi 290 eura.

Pretpostavimo li da je obitelj s dvoje 
djece na taj način prisiljena pet tjedana 
organizirati smještaj za djecu, u najjef-
tinijoj varijanti će ih to, prema našem 
istraživanju, stajati 1.800 eura. Treba 
naglasiti da mnoge od tih škola nude i 
zimska putovanja ili kampiranja tijekom 
zimskih praznika, u kojima je naglasak 
uglavnom na skijanju, što opet znači tro-
šak od nekoliko stotina eura po djetetu.

HELENA MARUŠIĆ ČOVIĆ
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Još se 2017. godine govorilo kako 
INmusic festival glavnom gradu 
donosi devet milijuna eura priho-

da. Organizatori su navodno te godine 
dobili poziv i od menadžera Depeche 
Modea, te im je ponuđen popust od pola 
milijuna eura ne bi li bend nastupio u 
Zagrebu. No, za dovesti tako veliko ime 
bila im je potrebna podrška nadležnih 
institucija, koja je navodno izostala i sve 
je propalo. INmusic nije održan dvije 
godine zbog pandemije, nakon čega su 
se 2022. vratili s imenima poput The 
Killers i Nick Cave, da bi dogodine sti-
gla vijest o otkazivanju festivala. Lani je 
festival održan, i to uz podršku Grada 
u iznosu do 120.000 eura, a tvrtka Vi-
bro Limes, koja je organizator festiva-
la, prošlu je godinu, prema podacima 
Company Walla, završila s prihodima 
od 2,88 milijuna eura. Vjerojatno i slije-
dom toga odlučeno je da se festival odr-
ži i ove godine. Trodnevna ulaznica stoji 
119 eura, a sve usluge na festivalu pla-

ćaju se bezgotovinskim narukvicama, 
koje posjetitelji sami nadopunjuju na 
određenim mjestima. INmusic počinje 
23., a završava 25. lipnja. 

Toga dana započinje petodnevni Velvet 
Festival na Krku. Malo mjesto Punat iz 
godine u godinu okuplja sve više izvođa-
ča, kao i posjetitelja. Ove godine stiže više 
od pedeset izvođača, koji će nastupati na 
četiri pozornice, kao i na brodskim zaba-
vama. Tvrtka organizatora ovog festivala 
je u 2024. godini ostvarila ukupne priho-
de u iznosu od 187.790,47 eura.

S druge strane, MPG, tvrtka organiza-
tora Ultra Europe, godinu je završila s 
prihodima većima od 18 milijuna eura. 
Festival koji se ove godine održava od 
11. do 13. srpnja, svake godine u Split 
privlači pravu morsku flotu — više od 
150 plovila. Cijena ovogodišnjih ulaznica 
kreće se od 199 eura za jednodnevnu VIP 
ulaznicu, dok su ostale trodnevne po ci-
jenama do 479 eura. Svoje ulaznice lani 
je kupilo 145 tisuća posjetitelja iz 150 ze-

malja, a sve je to Splitu, ako je suditi po 
porukama organizatora, donijelo oko 200 
tisuća noćenja i 80 milijuna eura dodatne 
potrošnje. Neki od njih stizali su čak i pri-
vatnim avionima i luksuznim jahtama, a 
mnogi jedrilicama. Među ovogodišnjim 
izvođačima su Martin Garrix, Tiesto, 
Afrojack, Hardwell i Solomun, a svega 
nekoliko dana po završetku Ultre zaba-
va se seli nešto sjevernije. Na Sea Sound 
Festival u Martinsku kod Šibenika, koji u 
četiri dana predstavlja raznolike žanrove, 
uključujući reggae, dub, punk, ska i elek-
troničku glazbu, uz nastupe domaćih i 
međunarodnih izvođača. 

Odmah potom slijedi Outlook Festival 
u Tisnom, koji se do prije nekoliko go-
dina održavao u Puli. Cijena ulaznice 
kreće se od 190 eura, dok je za Defected, 
koji počinje također u Tisnom, nekoliko 
dana nakon završetka Outlooka, najniža 
cijena karte 271 euro. U kolovozu sli-
jede festivali u Novalji, poput festivala 
talijanske produkcije — Barrakuda, ili 

GLAZBENI FESTIVALI 

Mnoštvo izvođača, tisuće posjetitelja 
i milijuni potrošenih eura
KINGS OF LEON, YARD, THE STREETS, FOSTER THE PEOPLE… TO SU NEKI OD OVOGODIŠNJIH IZVOĐAČA INMUSIC FESTIVALA 
KOJIM SE OTVARA FESTIVALSKA SEZONA U HRVATSKOJ, A STJEČE SE I DOJAM DA SE DRUGU GODINU ZAREDOM, NAKON 
TROGODIŠNJE STANKE, FESTIVAL VRAĆA NA STARE SLAVE.
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prošlogodišnjeg najboljeg regionalnog 
festivala — Sonusa. 

Hrvatska se etablirala kao jedno od 
vodećih svjetskih odredišta za festivalski 
turizam, zahvaljujući kombinaciji atrak-
tivnih lokacija, kvalitetnih produkcija i 
povoljnog vremena. Osim što obogaću-
ju kulturnu ponudu, festivali predstav-
ljaju i značajan gospodarski čimbenik, 
osobito u djelatnosti turizma. Njihov 
utjecaj proteže se od izravne potrošnje 

posjetitelja, do dugoročne promidžbe 
destinacija i produljenja turističke sezo-
ne. Tako će, primjerice, mnogi odabrati 
posjetiti Hrvatsku pred kraj ljeta, kako 
bi mogli uživati u Dimensions Festivalu 
u Tisnom, na kojem se ove godine oče-
kuje oko 150 izvođača. U predsezoni pak 
turiste privlači Sea Star Festival u Uma-
gu, na kojem radi tvrtka EMC, inače u 
vlasništvu organizatora Exita, te su u 
prošloj godini imali 10.472,92 eura neto 

dobiti. Prema službenim podacima Tu-
rističke zajednice Grada Umaga, lani je 
za vrijeme trajanja festivala zabilježeno 
više od 47 tisuća noćenja. Strani gosti 
prosječno su trošili 567 eura, a gosti iz 
bliže okolice 470 eura. Neki od njih već 
su počeli trošiti za festival koji će se odr-
žati sljedeće godine, jer je na stranicama 
festivala omogućena prijava za ulaznice 
po najpovoljnijim cijenama.

HELENA MARUŠIĆ ČOVIĆ
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Jedna od najaktualnijih tema u Hr-
vatskoj je priuštivost stanovanja i 
zadržavanje mladih od iseljavanja. 

Vlada već neko vrijeme bezuspješno 
pokušava, kroz razne mjere i politike, 
povećati priuštivost stanovanja u Hrvat-
skoj. Hoće li model stambenih zadruga 
postati rješenje za hrvatske stambene 
izazove?

Pri predstavljanja Nacionalne stambe-
ne politike Republike Hrvatske, prioritet 
je stavljen na mjere koje bi građanima 
trebale povećati stambenu priuštivost. 
Prema rezultatima ankete, samo 30 po-
sto ispitanika je znalo što su stambene 
zadruge, a samo 8,6 posto su imali isku-
stva s funkcijom stambene zadruge.

Kako se osniva i financira stambena 
zadruga?

Stambena zadruga je kolektivni oblik 
stanovanja, gdje članovi zajednički 
upravljaju stanovima. Cilj je omogućiti 
pristupačno, stabilno i neprofitno stano-
vanje, bez klasičnog modela vlasništva.

Ključne značajke:
• �Zajedničko vlasništvo i odlučivanje 

(demokratski model — jedan član, je-
dan glas);

• �Neprofitni cilj — povoljnije stanovanje, 
bez preprodaje i daljnjeg iznajmljivanja;

• �Dugoročna stabilnost kroz članarine, 
umjesto kupnje;

• �Često ekološki i održivo građeni objekti.
Osnivanje i financiranje

• �Zadrugu osnivaju najmanje tri osobe 
uz izradu statuta i početni kapital (čla-
narine, depoziti). Financira se kombi-
nacijom:

• �Uplata članova;
• �Kredita (koji vraća zadruga, ne poje-

dinci);
• �Državnih/EU potpora;
• �Suradnje s gradovima (povoljno ze-

mljište).

Članstvo i povrat ulaganja

Članovi se biraju prema financijskoj 
stabilnosti i usklađenosti s vrijednosti-
ma zajednice. Uloženi depozit se može 
vratiti kad novi član preuzme mjesto, uz 
moguća umanjenja za troškove.

Rizici i propast zadruge

Do problema unutar jedne stambene 
zadruge može doći zbog:
• �Financijskih poteškoća (preveliki kre-

dit, neplaćanje doprinosa);
• �Pravnih problema (loši ugovori, pro-

mjena zakona);
• �Odlaska članova i gubitka interesa.

Prevencija problema
• �Realističan financijski plan s više izvo-

ra prihoda;
• �Profesionalno i transparentno uprav-

ljanje;
• �Dugoročno planiranje i uključivanje 

novih generacija;
• �Jasni pravni ugovori i suradnja s vla-

stima.

Je li moguć najam stanova u modelu 
stambenog združivanja?

Zadruge uglavnom zabranjuju najam 
stanova trećim osobama, osim iznimno 
i uz odobrenje, bez ostvarivanja profita. 
Kršenje pravila može dovesti do gubitka 
članstva.

Koje su namjere Vlade prema stambenim 
zadrugama?

Vlada je najavila izmjenu Zakona o 
zadrugama kako bi se prilagodilo tre-
nutnom stanju na tržištu nekretnina, 
i kako bi se išlo k ostvarenju Nacional-
nog plana stambene politike 2030. Novi 
Zakon o zadrugama bi se trebao zvati 
Zakon o stambenim zadrugama, ili će 
Vlada ići u izmjenu postojećeg Zakona 
o zadrugama koji bi puno jasnije i kon-
ciznije definirao poglavlje o stambenim 
zadrugama.

Budući da su u mnogim državama Eu-
rope i svijeta stambene zadruge aktivne 
i da državljanima omogućuju priuštivije 
stanovanje, i kod nas bi to mogao biti 
slučaj. To iziskuje promjene, angažman i 
edukaciju stanovništva o takvom obliku 
vlasništva i združenog stanovanja.

Primjer iz Hrvatske

U Hrvatskoj se zadruge registriraju 
prema Zakonu o zadrugama, članak 
60.—65. Ako je JLS pokretač stambene 
zadruge, onda on raspisuje natječaj za 
osnivanje zadruge, i u većini slučajeva 
daje neko zemljište koje je pod gradskim 
vlasništvom, za korištenje pri izgradnji 
stanova.

Pilot-projekt stambene zadruge po-
krenut je u Križevcima, gdje se u bivšoj 
vojarni gradi 36 stanova po modelu zdru-
ženog stanovanja. Taj pilot-projekt stam-
bene zadruge vrijedan je četiri milijuna 
eura i još je u tijeku gradnje.

 SUZANA VEZILIĆ

KAKO DO POVOLJNOG KVADRATA

Može li model stambenog 
združivanja omogućiti 
priuštivije stanovanje u 
Hrvatskoj?
VEĆ GODINAMA GLEDAMO KAKO CIJENE NEKRETNINA ODLAZE U NEBO, A SVI 
ANALITIČARI I STRUČNJACI GOVORE DA SE TAKVOM TRENDU NE NAZIRE KRAJ.
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Slanje novca, kupnja preko inter-
neta, dijeljenje osobnih podataka 
— sve su to rizici u koje se mnogi 

svakodnevno upuštaju, a mogu imati 
ozbiljne posljedice. Uz velike prednosti, 
razvoj tehnologije je omogućio i lakšu 
krađu novca, posebno od najranjivijih 
skupina. U njih obično spadaju starije 
osobe, ali od spomenutih opasnosti nisu 
izuzeti ni mlađi.

“Najranjivije skupine uključuju i one 
koji nisu dovoljno upoznati s online pri-
jetnjama, te korisnike koji nisu dovoljno 
educirani o sigurnosnim protokolima 
na internetu. Korisnici koji često koriste 
nezaštićene javne Wi-Fi mreže također 
mogu biti u većem riziku”, upozoravaju 
iz Hrvatske udruge banaka (HUB).

Za Financije.hr su rekli da neprestano 
promiču sigurnost u digitalnom bankar-
stvu i na internetu, jer su online prijet-
nje postale jedan od ključnih izazova u 
današnjem digitalnom društvu. Ističu da 
banke ulažu značajna sredstva u kiber-
netičku sigurnost, a njihovi sustavi spa-
daju među najsigurnije na svijetu.

“U tom kontekstu, online kupnja je 
sigurna pod uvjetom da se pridržavamo 
sigurnosnih smjernica, budemo upo-
znati s aktualnim oblicima prijevara i 
kupujemo na provjerenim i sigurnim 
stranicama koje koriste sustave dvo-
struke autentifikacije. Do neovlaštenih 
pristupa i transakcija na bankovnim 
računima može doći ako korisnici ostav-
ljaju osjetljive podatke na lažnim inter-
netskim stranicama, ili postanu žrtve 
socijalnog inženjeringa — odnosno isko-
rištavanja ljudskih pogrešaka i slabosti 
kako bi se vršio negativan utjecaj, phis-
hinga (mrežne krađe identiteta lažnim 
porukama e-pošte) ili drugih oblika di-
gitalnih prijevara. Takvi pokušaji najče-
šće se odvijaju putem lažne elektroničke 
pošte, SMS poruka i lažnih internetskih 
stranica, a sve je popraćeno zlonamjer-

nim, sofisticiranim i vjerodostojnim laž-
nim predstavljanjem”, objasnili su nam.

Kriminalci obično pokušavaju doći do 
tajnih podataka klijenata u bankama. 
Traže korisničko ime i zaporku te broj 
tokena i njegove jednokratne zaporke za 
prijavu na digitalne usluge banke kako 
bi ostvarili neovlašteni pristup bankar-
skim aplikacijama potencijalne žrtve. 
Cilj im je doći i do CVC/CVV broja, koji 
se nalazi na poleđini kartice, a to je ne-
što što građani često znaju upisivati tije-
kom kupnje preko interneta.

“Odavanjem financijskih i osobnih 
podataka ili kodova koje generira to-
ken trećim osobama, građani se izlažu 
značajnom riziku i omogućavaju nepo-
znatim osobama da neovlašteno pristu-
pe njihovom internetskom i mobilnom 
bankarstvu te im nanesu financijsku šte-
tu. Preporučujemo da o aktualnim vrsta-
ma prijevara građani informiraju svoje 
bližnje, a osobito starije članove obitelji 
kako bi se zaštitili od potencijalnih prije-
vara. Ako sumnjate da ste žrtva prijeva-
re, i ako ste dali bankovne podatke, od-
mah se obratite svojoj banci, a prijevaru 
prijavite MUP-u”, savjetuju iz HUB-a.

Neki građani možda smatraju da nije 
veliki problem ako im je s računa skinu-
ta manja svota novca, pa ne reagiraju na 
vrijeme, ali to može biti opasno i dovesti 
do veće štete u budućnosti. Zato je bitno 
da kontaktiraju svoju banku čim primi-
jete da im je manje novca na računu, jer 
banke imaju procedure za zaštitu kori-
snika u takvim neugodnostima. Mogu 
blokirati karticu i pokrenuti istragu, a 
neke banke i vraćaju sredstva, kad je to 
moguće.

“Ako se slučaj ponovi, važno je ne-
prestano održavati komunikaciju s ban-
kom. Banke će surađivati u daljnjem 
istraživanju, a korisnicima se mogu 
savjetovati dodatne sigurnosne mjere, 
poput promjene lozinke, postavljanja 

dodatnih sigurnosnih opcija na račune i 
redovito praćenje transakcija”, priopćili 
su iz HUB-a.

“Ako banka prihvatitelj prodajnog 
mjesta izvrši povrat za prijevarnu tran-
sakciju, banka izdavatelj kartice će 
odmah izvršiti povrat novaca klijentu. 
Ipak, uspješnost cjelokupnog postupka 
ovisi o nizu individualnih okolnosti sva-
kog slučaja, i zato je važno da potrošači 
budu informirani i oprezni prilikom on-
line kupnje”, dodali su.

O načinima zaštite i vrstama prijevara 
upoznata je i Hrvatska agencija za nad-
zor financijskih usluga (HANFA), koja 
na svojim internetskim stranicama ima 
Vodič o financijskim prijevarama. Oni 
poručuju građanima da se u slučaju 
sumnje na krađu trebaju obratiti nadlež-
nim tijelima, poput policije ili Državnog 
odvjetništva.

Jedan od najčešćih oblika prijevara 
su lažne investicijske platforme i ne-
regulirani brokeri. Oni ljudima obično 
nude laku i brzu zaradu te im govore 
da ponuda ima ograničen rok, a tvrtke 
koje nude takve poslovne prilike nema-

VREBA LOPOV S WEBA

Kako prepoznati prijevare 
na internetu i zaštititi se?
ODAVANJEM FINANCIJSKIH I OSOBNIH PODATAKA GRAĐANI SE IZLAŽU 
ZNAČAJNOM RIZIKU
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ju jasno istaknute osnovne informacije 
o poslovanju i najčešće se nalaze u eg-
zotičnim zemljama. Postoje i prevaranti 
koji koriste lažne e-mailove, SMS-ove ili 
pozive te se predstavljaju kao službenici 
banaka ili nekih drugih ustanova, i od 
građana prikupljaju podatke koje kasni-
je mogu iskoristiti za pristup računima 
u bankama.

Iz HANFE su istaknuli i manipulacije 
putem “mentora” te “boiler roomova”. 
To su prevaranti koji se ljudima javljaju 
kao financijski savjetnici i navode ih da 
ulažu u određene projekte. Često se ko-
riste i kriptoimovina u prijevarama zbog 
svoje anonimnosti i složenosti.

“U sve većem porastu su i romantične 
prijevare, koje se pojavljuju i na tržištu 
kapitala te na kriptotržištu. Prevaranti 
putem društvenih mreža i stranica za 
upoznavanje stupaju u kontakt sa žr-
tvama, razvijaju emocionalnu poveza-
nost, a zatim ih nagovaraju na ulaganje 
putem navodno uspješnih platformi za 
trgovanje. Nakon što steknu povjerenje, 
šalju poveznicu na lažnu investicijsku 
platformu i nude pomoć u trgovanju. 

Međutim, ta ulaganja zapravo završa-
vaju na računima prevaranata. Na krip-
totržištu je takav oblik prijevare poznat 
pod nazivom pig butchering”, navode iz 
HANFE.

“Građanima savjetujemo da budu izni-
mno oprezni kad prime ponude za ula-
ganja od nepoznatih osoba ili društava. 
Prije svega, preporučujemo provjeriti 
ima li društvo dopuštenje za rad — prije 
nego što prihvatite bilo kakvu ponudu, 
provjerite je li subjekt registriran i regu-
liran od strane HANFE ili drugog nad-
ležnog regulatora. Registre financijskih 
institucija možete pronaći na mrežnim 
stranicama HANFE. Građanima savjetu-
jemo da izbjegavaju poslovanje s neregi-
striranim subjektima, jer takvi subjekti 
ne podliježu regulatornom nadzoru, što 
povećava rizik od prijevare i gubitka ulo-
ženih sredstava”, dodali su.

Na internetskim stranicama Ministar-
stva unutarnjih poslova (MUP) navedeni 
su još neki oblici prijevara. Objavili su 
da se varalice nekada predstavljaju kao 
šefovi ili nadređeni i traže da ljudi uplate 
novac na određeni račun. Krađa identi-

teta još je jedan oblik prijevare u kojem 
prevaranti pokušavaju nagovoriti ljude 
da im daju osobne podatke preko pozi-
va, e-pošte ili SMS-a. Osim toga, mogu 
doći i do osobnih podataka preko druš-
tvenih mreža.

MUP trenutačno provodi kampanju 
“Web heroj — Ulovimo lika s weba koji 
tvoje eure vreba”, a izradili su i posebnu 
internetsku stranicu pod tim nazivom, 
na kojoj potrošači mogu naći razne sa-
vjete. Na toj stranici su izdvojili CERT 
iffy — servis za provjeru internetskih 
trgovina.

Sredinom prošle godine objavili su 
da je otkriveno više od 6.000 lažnih in-
ternetskih trgovina kojima je cilj krađa 
osobnih podataka i financijskih sredsta-
va hrvatskih građana.

“CARNET-ov Nacionalni CERT pustio 
je u rad novi servis CERT iffy, koji kori-
snicima prije ili prilikom online kupnje 
omogućuje provjeru ima li internetska 
trgovina obilježja lažnog weba. Korište-
nje servisa je jednostavno, a sve što ko-
risnici trebaju učiniti kako bi provjerili 
internetske trgovine je na stranici  iffy.
cert.hr  upisati ili zalijepiti URL adresu 
trgovine koju žele provjeriti te pritisnuti 
gumb za provjeru”, piše na stranici Web-
heroj.hr.

Objavili su i načine na koje građani 
mogu prepoznati lažne internetske tr-
govine. Takve stranice često koriste ime 
i vizualni identitet poznatih modnih 
brendova, a domena web trgovine se 
razlikuje od izvorne domene brenda. Uz 
ime brenda, često imaju dodatke poput: 
Hrvatska, outlet, popust, akcija i slično. 
Često su im dijelovi stranice na različi-
tim jezicima, a u tekstovima im svaka ri-
ječ počinje velikim početnim slovom te 
se pojavljuju gramatičke pogreške. Obič-
no nemaju podatke o tvrtki i kontakt 
broj te ih je moguće kontaktirati samo 
elektroničkom poštom, i ne dopuštaju 
plaćanje pouzećem. Uz to, korisnik ne 
može kupovati kao gost, nego je obvezna 
registracija, a svi artikli su na popustu ili 
imaju neuobičajeno niske cijene, piše 
Webheroj.hr.

Dakle, bitno je da koristite pouzdane 
izvore za kupnju, ne šaljete novac ne-
poznatim osobama, ne šaljete osobne 
podatke ili podatke računa, i da čuvate 
sve dokumente vezane za vaše online 
kupnje.

VLADANA KOVAČEVIĆ
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MOL Grupa i Državna naftna kom-
panija Republike Azerbajdžana 
(SOCAR) potpisale su ključne uv-

jete za sklapanje ugovora o istraživanju, 
razvoju i podjeli proizvodnje ugljikovo-
dika na novom kopnenom istražnom 
području u regiji Shamakhi-Gobustan u 
Azerbajdžanu.

Taj sporazum, kako je priopćeno iz te 
tvrtke, nadovezuje se na Memorandum o 
razumijevanju potpisan u rujnu prošle go-
dine, kojim su MOL Grupa i SOCAR izrazili 
spremnost za razmatranje dodatnih mo-
gućnosti suradnje u istraživanju ugljikovo-
dika u regiji Shamakhi-Gobustan.

Potpisivanje označava daljnji korak u 
produbljivanju strateškog partnerstva 
između dviju kompanija. Sporazum su, 
u sklopu Baku Energy Foruma, potpisa-
li predsjednik i glavni izvršni direktor 
MOL Grupe, Zsolt Hernádi i predsjednik 
SOCAR-a, Rovshan Najaf.

“Sporazum dodatno osnažuje i gospo-
darske odnose između Azerbajdžana i 
Mađarske, koje podržavaju izvrsni diplo-
matski odnosi. Naš odobalni projekt —  
Azeri-Chirag-Gunashli (ACG) — već sada 
predstavlja kamen temeljac MOL-ovih 
međunarodnih operacija, doprinoseći 
energetskoj sigurnosti srednje Europe 
i prilagodljivosti našeg regionalnog ra-
finerijskog sustava. Uvjeren sam da će 

zajednički istražni projekt u regiji Sha-
makhi-Gobustan biti vrijedan dodatak 
našemu međunarodnom portfelju proi-
zvodnje nafte i plina te ključan element 
u osiguravanju opskrbe energijom za 
srednju Europu. Novi projekt osigurava 
nam fleksibilnost — moći ćemo odlučiti 
hoćemo li ovdje proizvedenu naftu pro-
dati ili transportirati na MOL-ova ključ-
na tržišta i doprinijeti sigurnosti opskr-
be energijom”, izjavio je Zsolt Hernádi, 
predsjednik i glavni izvršni direktor.

Prema dogovorenim okvirima, MOL 
bi u projektu imao ulogu operatera i no-
sitelja 65 posto vlasničkog udjela, dok 
bi SOCAR zadržao preostalih 35 posto. 
Zaključenje sveobuhvatnog ugovora o 
istraživanju, razvoju i podjeli proizvod-
nje podložno je dodatnim pregovorima i 
regulatornim suglasnostima.

MOL Grupa prisutna je u Azerbajdža-
nu od 2020. godine, kad je stekla 9,57 
posto udjela u naftnom polju Azeri-Chi-
rag-Gunashli (ACG), jednom od najvećih 
svjetskih nalazišta nafte, kao i udio od 
8,9 posto u naftovodu Baku-Tbilisi-Cey-
han (BTC), koji sirovu naftu transportira 
do sredozemne luke Ceyhan u Turskoj.

Ovi udjeli predstavljaju 14 posto uku-
pne proizvodnje MOL Grupe i 25 posto 
ukupnih rezervi zaključno s 2024. go-
dinom.

Naftovod BTC ima veliku ulogu u op-
skrbi rafinerija MOL Grupe u srednjoj 
i istočnoj Europi. Do danas je putem 
BTC-a i pomorskog prijevoza u MOL-
ove rafinerije — uključujući Slovnaft u 
Bratislavi i INA-inu rafineriju u Rijeci — 
dopremljeno 15 milijuna barela sirove 
nafte iz polja ACG.

Prošle godine je MOL potpisao spora-
zum o razvoju rezervi plina u Azerbaj-
džanu na polju ACG, gdje se vjeruje da u 
ležištima postoji oko 12 milijardi kubič-
nih metara plina. 

Otprilike u isto vrijeme su PPD i Met 
Grupa potpisali ugovore sa SOCAR-om o 
kupnji plina za hrvatske potrošače. “PPD 
nastavlja biti vodeći uvoznik ukapljenog 
prirodnog plina (LNG) preko termina-
la na otoku Krku, ali koristi i prilike za 
daljnju diverzifikaciju svojega portfelja 
s pouzdanim partnerima”, poručili su iz 
PPD-a u rujnu.

Kad je riječ o daljnjoj bilateralnoj su-
radnji Hrvatske i Azerbajdžana, prošle 
godine je premijer Andrej Plenković 
sudjelovao na konferenciji o klimat-
skim promjenama COP29 u Bakuu. Ve-
leposlanik Republike Azerbajdžan tim 
je povodom za naš mjesečnik izjavio: 
“Bilateralni odnosi između Azerbaj-
džana i Europske unije (EU) temelje se 
na načelima jednakopravnog partner-
stva, međusobne koristi i zajedničkog 
interesa, kao i na povijesno važnom 
bilateralnom angažmanu u gospodar-
skom sektoru poduprtom strateškim 
sporazumima. Azerbajdžan je strateš-
ki energetski partner za EU, koji tre-
nutačno opskrbljuje oko 4,3% naftnih 
uvoznih količina EU. Južni plinski ko-
ridor je strateška inicijativa za dovod 
plina iz Kaspijskog mora na europska 
tržišta, i ključni alat za povećanje si-
gurnosti opskrbe energijom u Europi. 
Azerbajdžan doista igra važnu ulogu 
u osiguravanju energetske sigurnosti 
Europe. Također postoje izgledi za ob-
novu ugovora nakon 2027. godine, jer 
je malo vjerojatno da će potražnja za 
energijom u Europi opasti, što odgo-
vara socioekonomskim ciljevima oba 
partnera. Veći izvoz plina iz Azerbaj-
džana u EU promijenit će energetski 
zemljovid Europe i šireg Kavkaza. To 
je u skladu s ciljem EU da diverzificira 
opskrbu energijom kako bi poboljšala 
svoju energetsku sigurnost.”

RAIF OKIĆ

LOGISTIČKI IZAZOV

Kako je Azerbajdžan postao 
važan igrač za energetiku EU
MOL GRUPA, PPD, MET GRUPA SAMO SU DIO KOMPANIJA IZ EUROPE KOJE ŠIRE 
SVOJE POSLOVANJE NA BOGATIM NALAZIŠTIMA U KASPIJSKOM MORU.

Predsjednik 
Azerbajdžana 

Ilham Alijev
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On uređuje postupak podnošenja 
zahtjeva za potporu pri stjecanju 
prve stambene nekretnine za po-

trebe vlastitog stanovanja, uključujući 
obrasce i popis potrebne dokumentacije 
za ostvarivanje prava.

Potpora za stjecanje prve stambene 
nekretnine namijenjena je samo držav-
ljanima Republike Hrvatske koji su u 
trenutku podnošenja zahtjeva mlađi od 
45 godina, i koji prvi put kupuju ili grade 
stambenu nekretninu. Bitno je da na-
mjeravaju stanovati u toj nekretnini, a 
ne iznajmljivati je.

Jedan od uvjeta, kad je riječ o kupnji 
nekretnine, jest da osoba ima sklopljen 
ugovor o kupoprodaji nekretnine nakon 1. 
siječnja 2025. godine, i da joj je prebivalište 
prijavljeno na adresi nekretnine za koju 
traži povrat poreza te da boravi u njoj. Pra-
vilo o prebivalištu i boravku važi i za člano-
ve uže obitelji koji su navedeni u zahtjevu.

Osim toga, potrebno je imati i potvrdu 
o uplati poreza na promet nekretnina-
ma, ili račun na kojem je iskazan PDV, 
a koji je izdan nakon 1. siječnja ove go-
dine. Ako osoba ispunjava sve uvjete, 
pravo na povrat bit će moguće ostvariti 
nakon što je porez na promet nekretni-
nama u cijelosti plaćen, a najkasnije u 

roku od dvije godine od sklapanja kupo-
prodajnog ugovora, u slučaju otplaćiva-
nja poreza na rate.

Kad je riječ o gradnji, uz navedena 
pravila o godinama, prebivalištu i držav-
ljanstvu, potrebno je imati i uporabnu 
dozvolu za obiteljsku kuću koja je po-
stala pravomoćna nakon prvog mjeseca 
ove godine. Također je potreban i ugovor 
o građenju obiteljske kuće na temelju 
kojeg je izdan račun, odnosno situacija 
ovjerena od strane nadzornog inženjera, 
a na temelju kojeg je plaćen porez na do-
danu vrijednost; kao i plaćene račune za 
projektiranje i nadzor na temelju kojih 
je plaćen porez na dodanu vrijednost, 
istaknuli su iz Ministarstva.

“Htjeli smo omogućiti hrvatskim dr-
žavljanima mlađima od 45 godina koji su 
platili porez pri kupnji prve nekretnine 
ili gradnji kuće, da imaju pravo na po-
vrat 50 posto PDV-a na sve kupoprodaje 
sklopljene od 1. siječnja 2025. Naglaša-
vali smo da će, neovisno o tome kad će 
zakon i pravilnik stupiti na snagu, ako 
imaju potpisan i ovjeren kupoprodajni 
ugovor od 1. siječnja ove godine, moći 
podnijeti zahtjev Agenciji za pravni 
promet i posredovanje nekretninama 
(APN)”, rekao je potpredsjednik Vlade i 

ministar graditeljstva Branko Bačić.
Ako se kao vlasnici nekretnine upisu-

ju i drugi članovi uže obitelji, APN-u se 
podnosi jedan zajednički zahtjev, uz pri-
loženu dokumentaciju za sve uključene 
osobe, te se ti zahtjevi odobravaju prema 
redoslijedu zaprimanja. APN donosi rje-
šenje o pravu na potporu i vodi eviden-
ciju o svemu.

Uz zahtjev za kupnju stambene ne-
kretnine prilaže se preslika osobne iska-
znice, ugovor o kupoprodaji, izvadak iz 
zemljišnih knjiga ili knjige položenih 
ugovora, potvrda o prijavi prebivališta 
za sve članove, dokaz o uplati poreza 
ili PDV-a te broj računa na koji se traži 
isplata. Zahtjev za potporu za gradnju 
obiteljske kuće mora sadržavati presli-
ku osobne iskaznice, uporabnu dozvo-
lu koja je postala pravomoćna nakon 1. 
siječnja, ugovor o građenju na temelju 
kojeg je plaćen PDV, račune za projek-
tiranje i nadzor, izvadak iz zemljišnih 
knjiga, potvrdu o prebivalištu te dokaz o 
prodaji prethodne nekretnine ako je vla-
snik imao nekretninu koja se ne smatra 
odgovarajućom.

Tijekom podnošenja zahtjeva bitno je 
paziti i na veličinu nekretnine, jer je za 
jednu osobu odobreno samo 35 četvor-
nih metara, ali to se dodatno uvećava za 
10 četvornih metara za svakog člana uže 
obitelji. Ako je kvadratura veća, pravo 
na povrat se priznaje do maksimalne 
kvadrature određene brojem članova 
uže obitelji, uz toleranciju do 50 posto 
veće kvadrature od propisane.

Prema tome, kvadratura za četve-
ročlanu obitelj je 90 četvornih metara, 
a maksimalna dopuštena za podnošenje 
zahtjeva je 135 četvornih metara. Kad je 
riječ o obiteljskim kućama, kvadrature 
su uvećane za dodatnih 50 posto, jer se 
u obzir uzimaju pomoćni prostori, pa je 
tako za četveročlanu obitelj maksimalno 
202,5 četvornih metara. Ako je cijena 
nekretnine po kvadratu viša od lokalno 
utvrđene prosječne cijene za više od 50 
posto, pravo na povrat se ne može ostva-
riti. Povrat se računa na temelju niže vri-
jednosti, stvarno plaćene cijene ako je 
niža od prosječne lokalne, ili prosječne 
lokalne ako je stvarna cijena viša.

Osoba u nekretnini mora boraviti mi-
nimalno pet godina od isplate potpore. 
Ukoliko se utvrdi da to nije slučaj, APN 
će tražiti povrat isplaćenih sredstava.

VLADANA KOVAČEVIĆ

VAŽNA PRAVILA

Kako do povrata poreza nakon 
kupnje nekretnine?
VLADA REPUBLIKE HRVATSKE DONIJELA JE ČETIRI NOVA PRAVILNIKA KOJI BI 
TREBALI UNAPRIJEDITI SUSTAV STANOVANJA U OKVIRU NACIONALNOG PLANA 
STAMBENE POLITIKE REPUBLIKE HRVATSKE, PRIOPĆILI SU POČETKOM MJESECA 
IZ MINISTARSTVA PROSTORNOG UREĐENJA, GRADITELJSTVA I DRŽAVNE IMOVINE. 
JEDAN OD PRAVILNIKA KOJI SE POSEBNO ISTIČE JE PRAVILNIK O POTPORAMA 
ZA STJECANJE PRVE STAMBENE NEKRETNINE, KOJI STUPA NA SNAGU S DANOM 
OBJAVE I OMOGUĆUJE GRAĐANIMA PRAVO NA POVRAT 50 POSTO PDV-A.
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Što se još mijenja?
Tijekom travnja je u savjetovanju s 

javnošću bio objavljen Nacrt prijedlo-
ga zakona o izmjenama i dopunama Prekršaj-
nog zakona, kojim zakonodavac želi ubrzati 
komunikaciju i pojednostaviti postupke 
naplate novčanih prekršajnih kazni, kako 
bi se smanjile gužve na prekršajnim sudo-
vima. Kako su prekršajne kazne u prometu 
najčešće kazne s kojima se građani susre-
ću, išlo se na njihovo smanjenje u sudskim 
postupcima i povećanje mogućnosti napla-
te na licu mjesta.

Za provedbu tog Zakona, odnosno za 
uvođenje prekršajnih predmeta u e-komu-
nikaciju, osigurana su novčana sredstva u 
iznosu 7.800 eura u Državnom proračunu 
Republike Hrvatske za 2025. godinu, i u 
projekcijama za 2026. i 2027. godinu.

Uvođenje obvezne e-komunikacije i 
normativne izmjene u prekršajnom postupku

Prijedlog Zakona o izmjenama i dopuna-
ma Prekršajnog zakona predviđa obvezno 
korištenje elektroničke komunikacije u 
prekršajnim postupcima pred sudovima 
za slanje podnesaka putem informacijskog 
sustava prema sudu te dostavu dopisa i 
odluka od strane suda samo za određene 
sudionike. E-komunikacija će biti obvezna 
za državna tijela, tijela jedinica lokalne i 
područne (regionalne) samouprave kad 
postupaju kao tužitelji, državno odvjetniš-
tvo, odvjetnike, sudske vještake, sudske tu-
mače te pravne osobe koje se javljaju kao 
tužitelji. Obveza se odnosi na slanje podne-
saka i priloga prema sudu, pod uvjetom da 

su ti dokumenti izrađeni u elektroničkom 
obliku ili već postoje kao digitalni zapisi. 
U takvim slučajevima neće biti potrebno 
skeniranje dokumentacije koja postoji 
samo u fizičkom obliku, iako je i to — ako 
je potrebno — dopušteno kao mogućnost. 
Slično vrijedi i za komunikaciju suda pre-
ma sudionicima postupka koji su obveznici 
e-komunikacije.

S druge strane, fizičke osobe — uključu-
jući okrivljenike, oštećenike i druge sudi-
onike koji nisu profesionalni predstavnici 
— nisu obvezne koristiti e-komunikaciju. 
Međutim, imaju pravo dobrovoljno pristati 
na uključivanje u informacijski sustav tije-
kom postupka. U slučaju da ne pristanu, 
nastavljaju slati podneske i primati sudske 
odluke sukladno važećim odredbama Pre-
kršajnog zakona kao i do sada.

Ciljevi normativnih izmjena: rasterećenje 
sudova i ubrzanje postupka

Zakon predviđa i niz normativnih pro-
mjena kojima se želi smanjiti broj predme-
ta koji dolaze pred sudove u prekršajnim 
postupcima. Jedna od ključnih mjera je 
povećanje maksimalnog iznosa novčane 
kazne za koju se može izdati obvezni pre-
kršajni nalog s dosadašnjih 663,61 eura na 
1.000,00 eura. Ovo povećanje omogućuje 
da se za veći broj prekršaja, uključujući i 
ozbiljnije prekršaje, može izdati obvezni 
prekršajni nalog bez potrebe za vođenjem 
sudskog postupka. Time se omogućuje 
brža obrada predmeta i manji pritisak na 
prekršajne sudove.

Pored toga, predlaže se povećanje mak-

simalnog iznosa novčane kazne koja se 
može naplatiti na mjestu počinjenja pre-
kršaja s 265,45 eura na 380,00 eura. Ovo se 
odnosi na fizičke osobe i odgovorne osobe 
u pravnim osobama, a odnosi se na slučaje-
ve kad se kazna naplaćuje odmah, u iznosu 
od polovice propisanog minimuma ili po-
lovice fiksnog iznosa kazne određenog za-
konom. Ova mjera proširuje spektar prekr-
šaja koji se mogu riješiti izravno na terenu, 
bez dodatnih proceduralnih koraka.

Još jedna važna promjena odnosi se na 
institut pisanog i usmenog upozorenja. 
Povećanjem praga maksimalne propisa-
ne novčane kazne za koju se može izreći 
upozorenje, s 132,72 eura se na 300,00 eura 
proširuje mogućnost primjene ovog blažeg 
oblika sankcioniranja, koji je osobito pri-
mjeren za lakše prekršaje i počinitelje bez 
ranijih prekršaja.

Ukidanje mogućnosti umanjenja kazne 
izrečene presudom

Predložene izmjene predviđaju i ukida-
nje mogućnosti da okrivljenik plati samo 
dvije trećine novčane kazne izrečene pre-
sudom kojom je proglašen krivim. Time 
se želi potaknuti počinitelje prekršaja da 
koriste ranije faze postupka, to jest prekr-
šajni nalog, obvezni prekršajni nalog ili na-
platu kazne na licu mjesta kako bi ostvarili 
mogućnost plaćanja smanjene kazne. Ova 
mjera doprinosi bržem završetku postu-
paka i većoj naplati kazni bez dugotrajnog 
sudskog postupka.

Zaključak

Stupanjem na snagu ovog Zakona stvara-
ju se nužni preduvjeti za digitalizaciju pre-
kršajnog postupka i uspostavu učinkovitije 
elektroničke komunikacije između sudo-
va i sudionika postupka. Time se očekuje 
ubrzanje vođenja postupaka, učinkovitija 
razmjena pismena, smanjenje administra-
tivnih troškova te veća dostupnost i pred-
vidljivost pravne zaštite.

Uvođenjem obvezne e-komunikacije i 
predloženim izmjenama kaznenih prago-
va te ukidanjem određenih pogodnosti, 
nastoje se rasteretiti prekršajni sudovi, 
ubrzati postupak i povećati učinkovitost 
prekršajnog pravosuđa. I dalje se osigura-
va pravo okrivljenika na prigovor i pristup 
sudu, čime se zadržava osnovna razina 
pravne zaštite i procesnih prava.

SUZANA VEZILIĆ

ŠTO S PRAVNIM OSOBAMA?

Početak projekta rasterećenja 
sudova i ubrzavanja procesa
S OBZIROM NA POVEĆAN BROJ PREDMETA KOJI SE VODE U PREKRŠAJNOM 
POSTUPKU PRED SUDOVIMA, POTREBNO JE NORMATIVNIM IZMJENAMA 
UTJECATI NA SMANJENJE PRILJEVA PREKRŠAJNIH PREDMETA NA SUDOVE. 
PRIJEDLOGOM ZAKONA O IZMJENAMA I DOPUNAMA PREKRŠAJNOG ZAKONA 
PREDLAŽE SE UVOĐENJE E-KOMUNIKACIJE U PREKRŠAJNE POSTUPKE KOJI SE 
VODE PRED SUDOVIMA, ŠTO ZAHTIJEVA INTERVENCIJU U ZAKONSKE ODREDBE 
KOJE REGULIRAJU NAČIN PODNOŠENJA PODNESAKA I DOSTAVU, KAO I S NJIMA 
POVEZANE ODREDBE.

Općinski prekršajni sud u Zagrebu
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Stručnjaci ističu da će dugoročni 
utjecaj ovisiti o provedbi najavlje-
nih politika i dosljednosti admini-

stracije. Ako obećanja ostanu samo na 
razini najava, tržište bi moglo zabilježi-
ti korekcije. Jednako tako, ako dođe do 
konkretnih mjera u smjeru provođenja 
obećanog, kripto sektor (posebice u 
Americi, ali i ostatku svijeta) mogao bi 
doživjeti nastavak rasta i još veće po-
vjerenje ulagača. Dugoročno, na smjer 
kretanja tržišta najviše će utjecati do-
sljednost i provedba najavljenih politi-
ka, koje bi, ako se ispune, trebale dati 
značajan vjetar u leđa kripto industriji, 
rekao nam je u razgovoru Nikola Škorić, 
osnivač i direktor Electrocoina, hrvatske 
mjenjačnice kriptovaluta i kripto plat-
nog procesora.

Dok globalno kripto tržište traži stabil-
nost, politički utjecaji, osobito iz SAD-a, 
i dalje značajno oblikuju sentiment ula-
gača. Sve češće pro-crypto izjave bivšeg 
američkog predsjednika Donalda Trum-
pa te najave poput uvođenja nacionalnih 
bitcoin rezervi izazvale su novu rundu 
nagađanja o potencijalnim zaokretima 
u regulativi.

Trumpovi planovi, poput osnivanja 
savjetodavnog vijeća za kriptovalute i 
nacionalne bitcoin rezerve, signaliziraju 
svojevrsnu ambiciju da se kripto sektor 
dodatno razvije i krene poticati. Ipak, 
bez jasnog zakonskog okvira i stabilne 
regulative, teško je očekivati dugoročne 
pozitivne učinke. Za globalne ulagače to 
može značiti nastavak praćenja regula-
tornih promjena u SAD-u, no činjenica 

je kako se ostatak svjetske, ali i europske 
kripto industrije, dobrim dijelom odvaja 
od američke i usmjerava na vlastite krip-
to regulative i integracije kriptovaluta u 
financije i poslovanje – objašnjava Škorić.

Kada je 2009. godine objavljen prvi 
blok u Bitcoin mreži, takozvani Genesis 
Block, malo tko je mogao pretpostavi-
ti da će ta digitalna valuta, nastala kao 
reakcija na financijsku krizu i nepovje-
renje u klasične institucije, jednog dana 
postati predmetom interesa banaka, 
korporacija, pa i predsjedničkih kampa-
nja. U svojim počecima prihvaćen uglav-
nom među tehnološkim entuzijastima i 
kripto-anarhistima, Bitcoin je s vreme-
nom prerastao u globalni financijski in-
strument.

Bitcoin je postao zanimljiviji no ikad 

KRIPTOLUDNICA

Bitcoin je još jednom pokazao svoju volatilnost
DONALD TRUMP JE POZNAT PO NEPREDVIDIVOSTI, NO U SVOJOJ KAMPANJI I PO PRVIM POTEZIMA, POKAZAO JE NAKLONOST 
PREMA KRIPTO INDUSTRIJI. PRIMJERICE, FORMIRANO JE SAVJETODAVNO VIJEĆE ZA KRIPTOVALUTE KOJE JE VEĆ PODUZELO 
KONKRETNE KORAKE U SMJERU REGULACIJE I RAZVOJA KRIPTO SEKTORA. MEĐUTIM, TRŽIŠTE JE OSJETILO I NEGATIVNE 
POSLJEDICE, POPUT KOREKCIJE CIJENA NAKON NJEGOVIH SUKOBA S ELONOM MUSKOM PRI ČEMU JE CIJENA JEDNOG 
BITCOINA U VRLO KRATKOM RAZDOBLJU PALA SA $105,000 NA $100,000, ŠTO POKAZUJE KOLIKO JE OVO TRŽIŠTE 
OSJETLJIVO NA POLITIČKE I MEDIJSKE DOGAĐAJE.
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budući da tradicionalne financijske in-
stitucije masovno “grabe” prema krip-
tu, a blockchain se sve više nameće kao 
tehnologija na kojoj počiva budućnost fi-
nancijskog sustava, ponajviše u aspektu 
platnih transakcija. Prva polovica 2025. 
obilježena je Trumpovim ludilom oko 
kripta, od brojnih obećanja za industriju 
i udruživanja s tehnokratima, do samog 
predsjedničkog mandata, intenzivira-
nom regulatornom podrškom (ne samo 
u SAD-u, nego ponajprije u ostatku svi-
jeta) itd. Sve su veća i institucionalna 
ulaganja u bitcoin, pri čemu danas bi-
tcoin u portfelju drže vodeće svjetske 
banke i investicijska društva, kao što su 
Goldman Sachs i Morgan Stanley. Svaka-
ko valja s oprezom pratiti tržište jer se 
mnoge kriptovalute kreću blizu svojih 
povijesnih vrhova, što povećava rizik od 
naglih korekcija - opisao nam je Škorić 
trenutačno stanje na tržištu.

Opreza nikad dosta, a tako 
i u ovom ulaganju.

Najveći rast cijene, uz špekulacije oko 
predsjedničkih izbora u Americi koje 
su uvelike utjecale na dosadašnji rast, 
pokreću američki bitcoin spot ETF-ovi 
odobreni 2024. U svibnju 2025., bitcoin 
spot ETF-ovi (Exchange-Traded Funds) 
doživjeli su porast institucionalnih pri-
ljeva u ukupnom iznosu od 5,86 mili-

jardi dolara. Priljevi u bitcoin ETF-ove 
odražavaju nastavak uzlaznog trenda 
koji je postojan od njihovog odobrenja, a 
čini se i kako ih sve više investitora pre-
poznaje kao regulirano i dostupno sred-
stvo za izlaganje tržištu kriptovaluta. 
Ovaj priljev je najveći od studenog 2024., 
pri čemu je glavni doprinositelj Blac-
kRockov iShares Bitcoin Trust (IBIT). 
Zanimljivo je kako sva ova sredstva već 
čine oko 50 posto volumena ETF-ova za 
zlato, koji su stari čak 20 godina. Opći 
sentiment tržišta i rastuća regulatorna 
jasnoća idu u prilog pozitivnom kreta-
nju cijena kriptovaluta, no svakako tre-
ba ostati oprezan – objašnjava nam.

Kako je Bitcoin, a zatim i cijelo kripto 
tržište, iz nišne tehnološke pojave prera-
stao u ozbiljan financijski segment, tako 
su i regulatorne institucije diljem svijeta 
počele obraćati sve više pažnje na njego-
vo djelovanje. Europska unija napravila 
je povijesni iskorak usvajanjem MiCA 
uredbe (Markets in Crypto-Assets), prve 
sveobuhvatne regulative koja postavlja 
jasna pravila za pružatelje kripto usluga, 
izdavatelje stabilnih kovanica i druge 
aktere na tržištu. Cilj? Osigurati transpa-
rentnost, zaštititi potrošače i omogućiti 
održiv razvoj industrije unutar zakonitih 
okvira.

MiCA uredba donosi zaštitu potroša-
čima, ali ujedno postavlja i visoke regu-

latorne zahtjeve koji otežavaju opstanak 
manjih kripto tvrtki. Od 23 tvrtke koje su 
do 20. svibnja 2025. dobile MiCA licen-
cu, samo četiri su iz EU, dok su ostale 
ili podružnice velikih financijskih insti-
tucija ili kompanije koje nisu iz EU, ali 
osiguravaju pristup europskom tržištu. 
Uz to, samo je sedam država članica do-
sad izdalo MiCA licence, dok 20 država 
nije izdalo niti jednu, što otvara pitanja 
kapaciteta, kako subjekata nadzora, 
tako i regulatora, ali i ravnopravnosti 
tržišnih uvjeta. S obzirom na procjenu 
da će oko 3400 pružatelja usluga morati 
dobiti licencu u sljedećih godinu dana, 
pitanje je hoće li brojne lokalne tvrtke 
moći zadovoljiti regulatorne zahtjeve i 
opstati na tržištu – kaže nam Škorić te 
dodaje kako je kripto tržište postalo sve 
ozbiljnije!

Kripto tržište je bez sumnje postalo oz-
biljnije. Razvoj regulativa diljem svijeta, 
osobito u Europi, omogućio je institucio-
nalnim ulagačima da se sigurnije uključe 
u tržište. Tradicionalne financijske institu-
cije sada sve više žele aktivno sudjelovati, 
brojne već i sudjeluju, a čini se kako se 
fokus sve više okreće prema stablecoino-
vima i digitalizaciji financija. U konačnici, 
ponašanje velikih institucionalnih investi-
tora prema bitcoinu govori dovoljno; sve 
se više ulaže, sve se više koristi, te su sve 
veći planovi za budućnost – rekao je.
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Nikola Škorić, osnivač i direktor 
Electrocoina, hrvatske mjenjačnice 
kriptovaluta i kripto platnog procesora.
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Od skeptičnog promatranja sa stra-
ne do aktivnog ulaganja i svakodnevne 
uporabe, odnos Hrvata prema Bitcoinu 
značajno se promijenio u posljednjih 
desetak godina.

Iako nemamo detaljne podatke o pro-
filu hrvatskih investitora, naše platfor-
me pokazuju da se i dalje najviše kupuju 
i troše bitcoin i stablecoinovi, što suge-
rira zadržavanje dijela klasičnih “hodle-
ra”. Ipak, primjetan je i rast interesa za 
tzv. meme coinove, ponajviše otkako je 
američki predsjednik Trump izdao vla-
stitu meme kriptovalutu. Uz to, brojni 
stručnjaci procjenjuju da bi stablecoino-
vi, osobito oni usklađeni s novom MiCA 
regulativom, mogli imati svijetlu buduć-
nost i postati ključnim instrumentom 
promjena unutar financijskog sustava 
– kaže Škorić.

Prema posljednjem istraživanju Eu-
robarometra, 16 posto Hrvata i 18 posto 
Slovenaca već je investiralo u kriptova-
lute, što ih svrstava među predvodnike 
Europske unije po ulaganju u ovaj sek-
tor. Interes u Hrvatskoj je i dalje u pora-
stu – dodao je.

Iako je digitalna valuta u početku bila 
rezervirana za entuzijaste i tehnološki 
osviještene pojedince, danas sve veći 
broj građana, od malih ulagača do podu-
zetnika, koristi ili barem razmatra kori-
štenje Bitcoina i drugih kriptovaluta.

Kriptovalute se u Hrvatskoj već ko-
riste u svakodnevnim transakcijama, 
a upravo Electrocoin omogućuje brzo, 
jednostavno, zakonito i sigurno trošenje 
kriptovaluta kod preko 300 trgovaca na 
više od 3000 lokacija diljem Hrvatske i 
interneta. Osim toga, kriptovalutama 
se mogu plaćati i računi, a sve su popu-
larnije i za obavljanje prekograničnih 
transfera. Naravno, prostora za širu pri-
mjenu ima još, no trendovi ukazuju na 
sve veću, postupnu integraciju kripto 
plaćanja u svakodnevni život – rekao je 
Škorić.

Nakon burnih godina, kripto tržište 
ponovno pokazuje znakove oporavka, 
ali i nestabilnosti, što ponovno budi in-
teres ulagača. No, u takvom okruženju 
ključno je pitanje: je li sada pravo vrije-
me za kratkoročne špekulacije ili dugo-
ročno ulaganje?

Ne dijelimo mišljenje o strategijama 
trgovanja, ali savjetujemo oprez, naroči-
to kada su cijene kriptovaluta na vrhun-
cima. Ulaganja i očekivanja od istih tre-
ba prilagoditi osobnoj toleranciji rizika i 
financijskim ciljevima, uvijek uz svijest 
o visokoj volatilnosti tržišta. Vjerujemo 
u dugoročni rast upotrebe kriptovaluta i 
blockchain tehnologije, što bi s vreme-
nom moglo potaknuti i porast volumena 
trgovanja, a potencijalno i cijena odre-
đenih kriptovaluta. Upravo zato brojni 

ulagači biraju dugoročni pristup kako bi 
postepeno iskoristili prednosti ovog ra-
zvojnog trenda – kaže Škorić.

Nikola, dugogodišnji sudionik kripto 
scene, ističe kako bez obzira na trendo-
ve, ulagači trebaju zadržati dozu opreza.

- Nikad ne ulažite više nego što ste 
spremni izgubiti i uvijek temeljito istra-
žite svaku investiciju prije donošenja 
odluke. Za trgovanje se uvijek koristite 
platformama koje su regulirane unu-
tar Europske unije jer su razne “kripto 
platforme”, registrirane na Karibima ili 
sl., najčešće prevare i lako mogu dove-
sti do nepovratnog gubitka sredstava. 
Etablirani proizvodi, kao što su bitcoin 
i ether, vjerojatno su sigurnija investi-
cija od kriptovaluta koje obećavaju ne-
vjerojatne povrate, no i oni su podložni 
naglim promjenama u cijeni, osobito u 
razdobljima kada im cijene dosežu re-
korde. Važno je pratiti tržišne trendove 
i diverzificirati portfelj, ali i ostati infor-
miran kroz pouzdane izvore, kao što je 
naš edukativni sadržaj ili tjedni pregled 
kripto vijesti, “Weekly Crypto News 
Recap”. Oprez, poznavanje tehnologi-
je i upoznatost s tržišnim trendovima, 
ključni su za uspješno ulaganje u krip-
tovalute, a naš će vam sadržaj olakšati 
postizanje upravo tih znanja i vještina – 
zaključio je Škorić.

EMILIJA FRANIĆ
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Pitali smo poslodavce što oni misle 
o spajanju praznika, razgovarali s 
radnicima, ali i istražili koliko je 

ovo samo balkanski trend. 
Naime, mnogi smatraju kako je spa-

janje praznika jugoslavenska ostavšti-
na, koja se prelila na kasnije nastale 
države. Razlika je u tome što se tada na-
glasak više stavljao na praznike — Dan 
Republike, Dan mladosti, Praznik rada 
i Novu godinu — dok je danas možda i 
veće usmjerenje na blagdane. Otkako 
je Hrvatske, državni praznici su se če-
sto mijenjali. Radnici su uživali u raz-
doblju kad je Dan državnosti slavljen 
25. lipnja, što im je ponekad u kom-
binaciji s Danom antifašističke borbe 
i blagdanom Tijelovo omogućavalo i 
do dva tjedna odmora s najviše sedam 
iskorištenih dana godišnjeg. Ipak, i na-
kon 2019. godine, kad je Dan državnosti 
pomaknut na 30. svibnja, lipanj je ostao 
omiljeni mjesec za korištenje takozva-
nog “starog” godišnjeg.

— Jednostavno ne mogu svi u isto vri-
jeme, a pogotovo ne u lipnju kad nam je 
već počela sezona. Nastojimo voditi ra-
čuna o tome da godišnji dobije onaj tko 
prošlih godina nije puno uživao u spa-
janjima, pa tako naizmjence. Srećom, 
nikad nismo imali neugodnog iskustva. 
Nekako se uvijek na kraju dogovorimo. 
— kažu nam u jednoj prijevozničkoj 
tvrtki koja zapošljava nekoliko deseta-
ka ljudi. 

Nerijetko u manjim kolektivima, od-
nosno ovisno u vrsti poslovanja, spaja-
nje ipak ne predstavlja problem. 

— Ima nas ukupno sedam i uglavnom 
nemamo problema s tim da više djelat-
nika ode na godišnji odmor u isto vri-

jeme. No, treba uzeti u obzir da imamo 
specifičnu situaciju i da zapravo svaki 
od njih radi na svojem terenu, tako da 
svojim radom ne utječu jedni na druge. 
Osim toga, imamo kolektivne godišnje 
odmore ljeti i zimi, pa potom svakom 
ostane oko pet dana godišnjeg. Mislimo 
da ne bi bilo u redu da mi odlučujemo 
i o tim danima. — govore nam u upravi 
jedne strane tvrtke koja se u Hrvatskoj 
bavi distribucijom svojih proizvoda. 

I jedni i drugi nam o spajanju pra-
znika govore kao o nečemu što se po-
drazumijeva, što se utkalo u identitet 
naših krajeva. To potvrđuje i činjenica 
da u Hrvatskoj postoje barem dvije in-
ternetske stranice posvećene neradnim 
danima. Jedna od njih je Lak nerad, 
čiji je tvorac izračunao kad će biti koji 
praznik sve do 2091. godine. Pritom je 
za svaku godinu istaknuta statistika. 
Primjerice, u ovoj godini je trinaest 
potencijalno neradnih dana: jedanaest 
neradnih dana, tri “izgubljena” blag-
dana (koji padaju na dane vikenda, ne 
računajući Uskrs) te čak četiri prilike za 
spajanje s vikendom.

Da za ovo čuje neki Englez, danima se 
ne bi mogao načuditi, smatra Hrvatica 
Sandra s londonskom adresom. 

— U Engleskoj to uopće nije običaj. 
Kad sam ja to učinila za Božić, kolege 
su s oduševljenjem reagirali kako sam 
domišljata, smije se Sandra koja već go-
dinama živi i radi u britanskoj metropo-
li. Ističe i moguće razloge. Ove godine, 
primjerice, Englezi imaju svega osam 
blagdana i praznika koji su ujedno ne-
radni dani.

— Izuzmemo li vjerske blagdane, ovi 
ostali praznici nisu točno određeni 

datumom, već uvijek padaju na pone-
djeljak, pa time nema mogućnosti da 
se išta spaja, jer je već spojeno s viken-
dom. Veliki petak i Uskrsni ponedje-
ljak također su vezani uz vikend, pa još 
ostaje razdoblje između Božića i Nove 

MALO GODIŠNJEG ZA PUNO ODMORA

Spajanje praznika nije samo 
hrvatska umjetnost
GLEDAJUĆI U OVOGODIŠNJI KALENDAR, HRVATI SU PRILIČNO RAZOČARANI 
LIPNJOM. INAČE OMILJENI MJESEC ZA SPAJANJE PRAZNIKA S VIKENDIMA, OVE JE 
GODINE PODBACIO. DAN ANTIFAŠISTIČKE BORBE PAO JE U NEDJELJU! ALI BAREM 
JE TIJELOVO U PETAK. MNOGI SU STOGA ODLUČILI ISKORISTITI ČETIRI DANA 
GODIŠNJEG ODMORA PA TAKO DOBITI DEVET SLOBODNIH DANA U KOMADU.
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godine, a tada Englezi vole ostati radi-
ti, jer je tih dana posao nekako spori-
ji i lakši. Osim toga, ovdje su školski 
praznici potpuno drukčije raspoređeni 
nego u Hrvatskoj, puno su češći i tra-
ju kraće, i tada oni običavaju uzimati 

godišnji odmor. — objašnjava Sandra. 
S druge strane, Šveđani su po ovom 

pitanju puno sličniji nama, zaključuje 
naš sugovornik, Hrvat koji radi kao in-
ženjer strojarstva u Stockholmu. 

— Spajaju kao i mi Hrvati. I svi su 

im praznici u svibnju i lipnju. Poseb-
no vole spajati one u lipnju: Dan dr-
žavnosti i Midsommar. Midsommar je 
najduži dan u godini, ali se ipak služ-
beno praznikom odredi petak u tjednu 
u kojem je najduži dan. Šveđani često 
tad uzimaju i više slobodnih dana. 
Ovaj praznik im je bitan kao i Božić, 
ako ne i više. Stvarno ga lijepo slave. — 
govori nam sugovornik. Dodaje kako 
su Šveđani skloni uzeti nekoliko dana 
godišnjeg i oko Uskrsa ili Božića, izu-
zev onih koji rade u uslužnim djelat-
nostima.

— Tvrtke u ostalim djelatnostima ne-
rijetko nude dobre pogodnosti. Recimo, 
ja mogu uzeti tri slobodna dana između 
Božića i Nove godine, koji mi nisu dio 
godišnjeg odmora. — ističe. 

Spajanje praznika česta je praksa i u 
Italiji, gdje se naziva “fare il ponte”. Sli-
čan naziv — “faire le pont” — koristi se 
i u Francuskoj, te označava korištenje 
slobodnog dana da se produži vikend. U 
Španjolskoj je to “puente”, i isto tako je 
često i široko prihvaćeno. Sva tri strana 
izraza u doslovnom prijevodu označa-
vaju most. Spajanje praznika koristi se 
i u Njemačkoj, iako možda nešto manje 
nego u južnoj Europi.

S druge strane, u Sjedinjenim Ame-
ričkim Državama se, slično kao u Uje-
dinjenom Kraljevstvu, teži kraćim go-
dišnjim odmorima, i sustav je manje 
fleksibilan za spajanje praznika, osim 
ako je to unaprijed dogovoreno s poslo-
davcem.

U Japanu, primjerice, imaju mnogo 
praznika, ali i nešto što se zove “Silver 
Week” i “Golden Week”, gdje su prazni-
ci već uzastopno raspoređeni, te se spa-
janje time praktički događa automatski.

Što se ostatka godine u Hrvatskoj tiče, 
oni koji su se odlučili na odmor u prva 
dva tjedna kolovoza imaju sreće, jer će 
zapravo trebati iskoristiti samo osam 
dana godišnjeg. Naime, i Dan pobje-
de i domovinske zahvalnosti i Velika 
Gospa padaju u radnom dijelu tjedna, 
odnosno u utorak i petak. Svi sveti su 
ove godine, na sreću poslodavaca, u su-
botu. Dan sjećanja na žrtvu Vukovara i 
Škabrnje bit će u utorak, što će radnici-
ma omogućiti četverodnevni odmor uz 
korištenje jednog dana godišnjeg. I za 
kraj, Božić i Sveti Stjepan padaju u če-
tvrtak i petak.

HELENA MARUŠIĆ ČOVIĆ
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HŽPP-U PRIJETI KAZNA OD 10.000 EURA: PUTNICIMA 
NE GOVORE KOJI JE SLJEDEĆI KOLODVOR
HŽ Putnički prijevoz d.o.o. (HŽPP) nije osigurao putnicima infor-
macije o poremećajima i kašnjenjima te o sljedećem kolodvoru na 
koji vlak dolazi, pa mu prijeti kazna — ustvrdio je inspektor Hrvat-
ske regulatorne agencije za mrežne djelatnosti (HAKOM).
“Nakon višekratnih izvida u vlakovima, između studenog 2024. i 
travnja 2025. godine, ustvrđeno je da HŽ Putnički prijevoz nije osi-
guravao informacije putnicima, čime je prekršio odredbe Uredbe 
(EU) 2021/782 Europskog parlamenta i Vijeća. Ako HŽPP ne postu-
pi po nalogu, odgovornoj osobi prijeti novčana kazna od 10.000 
eura, a za daljnje neispunjavanje i veća kazna”, objavio je Miran 
Gosta, ravnatelj HAKOM-a.
U službenom rješenju HAKOM-a navedeno je da željeznički prije-
voznik u roku od trideset dana od dana primitka rješenja mora u 
svim vlakovima pružati putnicima potrebne informacije tijekom 
putovanja. Uz to, morat će u roku od tri dana od dana izvršenja 
naredbe dostaviti na uvid HAKOM-u dokaze da je ispunio sve što 
su mu odredili.
“Vlakovi često voze sporije ili kasne, jer je u tijeku obnova godina-
ma zapuštene željezničke infrastrukture. Putnici u vlaku to znaju i 
razumiju. Zato je bitno omogućiti im informacije u stvarnom vre-
menu o tome kako će izgledati putovanje”, istaknuo je Gosta.
Dodao je kako su iz HŽPP-a poručili da ne pružaju informacije jer 
nemaju dovoljno osoblja, ali i zbog tehničkih ograničenja. Inspek-
tor je ipak zaključio da to nije dovoljno dobro opravdanje.
U rješenju piše da su kondukteri izjavili kako zbog velike frekvenci-
je putnika, neobavještavanja o kašnjenju, putovanja starijih osoba 
i osoba s invaliditetom — usmeno pomažu putnicima tijekom pre-
gleda karata i najavljuju im kašnjenja.
“Nadzirana osoba navodi za svaki vlak je li prometovao s ili bez 
vlakopratnog osoblja. U vezi s dostupnosti podataka na službenim 
mrežnim stranicama, nadzirana osoba navodi da ih preuzimaju sa 
servisa HŽ Infrastrukture d.o.o., i kao takve ih prikazuju putnicima 
u online prodaji. Nadzirana osoba za vlakove koji su prometova-
li bez osoblja i u kojima nije bilo informacija o kašnjenju ne daje 
obrazloženje, već samo činjenično navodi kako nije bilo osoblja, 
što u konačnici znači da u takvom prijevoznom sredstvu nema tko 
pružati informacije. Također kaže, da ako ne prometuje prijevozno 
sredstvo s automatiziranom najavom kolodvora, onda nema ni tko 
pružiti informaciju o sljedećem kolodvoru”, dodao je inspektor Kri-
stijan Solina u rješenju.

Inače, HŽPP je od 2017. godine tri puta platio kaznu zbog proble-
ma s informiranjem putnika, a dosad su uplatili 8.600 eura, piše 
Jutarnji list. Pitanje je koliko će još kazni platiti prije nego što se 
nešto promijeni. Iz tvrtke su poručili da 55 posto njihovih vlakova 
ima sustav za najavu, te da će takav sustav biti ugrađen u starije 
vlakove do 2026. godine. Dodali su i da vlakopratno osoblje daje 
obavijesti u onim vlakovima u kojima nema takvog sustava, ali da 
to ne stignu uvijek učiniti zbog drugih zaduženja. Kako bi putnici-
ma olakšali putovanja, najavili su i izradu nove aplikacije koja bi 
trebala imati sve važne informacije.

HRVATSKA DOBILA 389 NOVIH MAJSTORA 
U PRVIH PET MJESECI 2025.
Nakon što su lani majstorski ispit položila 884 kandidata, ove go-
dine je komorski sustav proveo dva ispitna roka majstorskih ispita 
u kojima je Hrvatska dobila 389 novih majstora, a do kraja godine 
provest će se još dva ispitna roka, izvijestili su iz Hrvatske obrtničke 
komore (HOK).
“Majstorska diploma pečat je kvalitete i jedino pravo jamstvo viso-
ke razine stručnosti i odgovornosti te vladanja strukom. Ponavljam 
svakom prilikom — majstori su iznimno traženi, plaćeni i cijenjeni 
te je sve jača svijest o potrebi i važnosti tih zanimanja, kao i o kvali-
tetnoj egzistenciji koju osiguravaju. Bez obzira na promjene i razvoj 
tehnologije, riječ je o zanimanjima prošlosti, sadašnjosti i buduć-
nosti.” — istaknuo je predsjednik HOK-a Dalibor Kratohvil prilikom 
potpisivanja majstorskih diploma stečenih na ispitima u travnju.
Majstorski ispit je složen ispit kojim se dokazuje najveća razina 
obrazovanja u obrtništvu, razina pet prema Hrvatskom kvalifika-
cijskom okviru — piše Hina.
Provodi se prema uvjetima i prema programu propisanom od stra-
ne ministarstva nadležnog za obrt, Ministarstva gospodarstva, a 
uspješnim polaganjem stječe se Diploma o majstorskom zvanju.
Ispit je moguće polagati za šezdeset i dva majstorska zvanja, a u 
mnogim zanimanjima položen majstorski ispit daje pravo na otva-
ranje obrta, odnosno samostalno obavljanje zanimanja ili samo-
zapošljavanje.
Majstorski ispit je i jedan od preduvjeta koji omogućuje primanje 
učenika na praktični dio naukovanja.  Dodatno, kako bi kandida-
tima olakšala pripremu za polaganje majstorskog ispita, Hrvatska 
obrtnička komora razvila je, u okviru projekta Erasmus+ Master 
4.0: Unapređenje majstorskih ispita, online platformu za pripremu 
i polaganje majstorskih ispita.
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